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Amtliche Bekanntmachungen

Bekanntmachung der 
Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf

Auszug aus der Niederschrift über die 55. Sitzung 
des Stadtrates am 3. Juni 2024

TOP 4	 - Bestätigung Jahresabschluss 2023 der Camping-
park Greifensteine GmbH -

Beschluss Nr. 68/2024
1.	 Der Stadtrat bestätigt den Jahresabschluss der Camping-

park Greifensteine GmbH auf dem 31.12.2023 mit einer Bi-
lanzsumme in Höhe von 1.965.538,95 EUR und die Ge-
winn- und Verlustrechnung mit einem Jahresfehlbetrag 
von 982,71 EUR. 

2.	 Der Jahresfehlbetrag 2023 wird auf neue Rechnung vorge-
tragen.

3.	 Der Stadtrat entlastet den Geschäftsführer für das Ge-
schäftsjahr 2023.

4.	 Der Stadtrat empfiehlt der Gesellschafterversammlung der 
Campingpark Greifensteine GmbH zu den Punkten 1 bis 3 
eine gleichlautende Beschlussfassung.

TOP 6	 - Haushaltsplanwerte 2024 der Kindertagesstätte 
Neuer Bahnhof -

Beschluss Nr. 69/2024
Der Stadtrat bestätigt die Anpassung des städtischen planmä-
ßigen Zuschusses 2024 an die Kindertagesstätte Neuer Bahn-
hof sowie die Nachzahlungen für die Jahresabrechnung 2023.

TOP 7	 - Beschluss zur Beauftragung von Leistungen zur Ver-
fahrensbetreuung beim Vorhaben Sanierung Röhr-
graben -

Beschluss Nr. 70/2024
Der Stadtrat bestätigt die Beauftragung des Büros ARCHITEK-
TURLUX, Dipl.-Ing. Silvio Lux, Melanchthonstraße 7, 08523 
Plauen, mit der Durchführung der europaweiten Ausschrei-
bung der Planungsleistungen beim Vorhaben „Sanierung 
Röhrgraben“. Der Auftragswert beträgt ca. 6.500 EUR.

TOP 8	 - Beschluss zur Beauftragung des Nachtrags 01 zum 
Los 11, Außenputz, am Gebäude Schillerstraße 21 -

Beschluss Nr. 71/2024
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung des Nachtrags 01 
der Firma PROBAU GmbH ANNABERG, Dresdner Str. 22, 
09456 Annaberg-Buchholz, beim Los 11 Außenputzarbeiten, 
am Gebäude Schillerstraße 21. Die Nachtragssumme beträgt 
8.330,00 EUR.

TOP 9	 - Aufhebung der Ausschreibung für das Los 24, 
		  Außenanlagen, beim Objekt Schillerstraße 21 -
Beschluss Nr. 72/2024
Der Stadtrat beschließt die Aufhebung der öffentlichen Aus-
schreibung für das Los 24, Außenanlagen, beim Vorhaben 
„Umnutzung des ehemaligen Amtsgerichts zur Grundschu-
le“, Schillerstraße 21. Die Ausschreibung wird in angepasster 
Form wiederholt.

TOP 10	 - Ermächtigungsbeschluss zur Beauftragung der 
Fußboden- und Fliesenarbeiten beim Projekt GS 
Schillerstr. 21 -

Beschluss Nr. 73/2024
Der Stadtrat ermächtigt die Bürgermeisterin, die Lose 16 - 
Fliesen- und Plattenarbeiten, 17 - Parkett sowie 18 – Boden-
beläge beim Vorhaben Schillerstraße 21 zu beauftragen. Vor-
aussetzung ist die Einhaltung des für das jeweilige Los vorge-
sehenen Budgets bzw. dessen Ausgleich mit anderen Losen.
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TOP 11	 - Beschluss zur Weiterbeauftragung Objektplanung 
beim Vorhaben „Haus der Gemeinschaft“ -

Beschluss Nr. 74/2024
Der Stadtrat beschließt die Weiterbeauftragung des Archi-
tekturbüros studio2architekten, Altchemnitzer Str. 27, 09120 
Chemnitz, mit den Objektplanungsleistungen der Leistungs-
phasen 5 bis 9 HOAI beim Projekt „Haus der Gemeinschaft“, 
Max-Wenzel-Straße 1. Der Auftragswert für die zu beauftra-
genden Leistungen beträgt ca. 74.100 EUR.

TOP 12	 - Ermächtigungsbeschluss zur Beauftragung des Lo-
ses Heizung / Sanitär beim Vorhaben „Haus der 
Gemeinschaft“, Max-Wenzel-Straße 1 -

Beschluss Nr. 75/2024
Der Stadtrat ermächtigt die Bürgermeisterin, das Los Hei-
zungs- und Sanitärinstallationen beim Vorhaben „Haus der 
Gemeinschaft“, Max-Wenzel-Straße 1, zu beauftragen. Vo-
raussetzung ist die Einhaltung des vorgesehenen Budgets 
bzw. dessen Ausgleich mit anderen Losen.

TOP 13	 - Beschluss zur Beauftragung des Loses 10,  
Trockenbau, zum Projekt Haus der Gemeinschaft 
Max-Wenzel-Straße 1 -

Beschluss Nr. 76/2024
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Firma André 
Schreiter, Zimmerei und Trockenbau, Rödelwaldstraße 37, 
09123 Chemnitz, mit der Ausführung des Los 10, Trockenbau, 
am Gebäude Max-Wenzel-Straße 1. Die Auftragssumme be-
trägt ca. 54.900 EUR.

TOP 14	 - Grundsatzbeschluss zur Bereitstellung der Eigen-
mittel bei der Förderung von Schulmobiliar im 
LEADER-Aufruf im Handlungsfeld Bilden -

Beschluss Nr. 77/2024
Der Stadtrat beschließt die Bereitstellung von Eigenmit-
teln zum Förderaufruf LEADER im Handlungsfeld Bilden 
in Höhe von 100.000 EUR für die Beschaffung von Mobiliar  
für den Hort der Kita „Sonnenhügel“, die Grundschule an den  
Greifensteinen und die Oberschule „Schule des Friedens“  
Ehrenfriedersdorf.

TOP 15	 - Ermächtigungsbeschluss zur Beauftragung der 
Verfahrensbetreuung beim Vorhaben „Familien-
zentrum“, Wiesenstraße 18C -

Beschluss Nr. 78/2024
Der Stadtrat ermächtigt die Bürgermeisterin, die Verfahrens-
betreuung zur Durchführung der europaweiten Ausschrei-
bung der Planungsleistungen für das Vorhaben „Familien-
zentrum in der alten Turnhalle“, Wiesenstraße 18C, zu be-
auftragen. 

TOP 17	 - Ermächtigungsbeschluss zur Beauftragung der 
kommunalen Wärmeplanung -

Beschluss Nr. 79/2024
Der Stadtrat ermächtigt die Bürgermeisterin, die kommuna-
le Wärmeplanung auf Grundlage des Fördermittelbescheids 
vom 17.04.2024 zu beauftragen.
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Stadtverwaltung

Sprechzeiten in der Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf

Dienstag	 09:00 – 12:00 Uhr 	und 	 15:00 Uhr – 18:00 Uhr

Donnerstag	 09:00 – 12:00 Uhr 	und 	 13:30 Uhr – 16:00 Uhr

Freitag	 09:00 – .11:00 Uhr

jeden ersten Samstag im Monat	  	 09:00 Uhr –. 11:00 Uhr 
(nur Einwohnermeldeamt)

Sprechzeiten im Stadtbauhof

Dienstag	 14:00 – 18:00 Uhr

Tel. 037341 3174 oder Tel. 037341 4534

Sachbearbeiterin Frau Seidel

Die Bürgermeisterin informiert

Liebe Einwohnerinnen und Einwohner, 
liebe Unternehmerinnen und Unternehmer,

Ehrenfriedersdorf hat am 9. Juni 2024 gewählt! Am Wahl-
sonntag gab es einiges zu entscheiden: Es fanden die Wahlen 
zum Europaparlament, die Kreistagswahl und die Stadtrats-
wahl statt. Etwa 69 % unserer Bürgerinnen und Bürger ha-
ben ihre Chance genutzt, für die kommenden fünf Jahre „ein 
Wörtchen mitzureden“.

Es wurde bis tief in die Nacht hinein gezählt, sodass bereits 
am nächsten Tag die vorläufigen Ergebnisse veröffentlicht 
werden konnten. Ich bedanke mich ganz herzlich bei allen 
fleißigen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern, die am Wahl-
sonntag in den Wahl- und Briefwahllokalen im Einsatz wa-
ren. Zum reibungslosen Wahlablauf und zur Ergebnisermitt-
lung am Wahlsonntag haben sie zu einem großen Teil beige-
tragen und ihre Freizeit dafür geopfert. Ohne ihr Engagement 
wäre die Durchführung der Wahl nicht möglich gewesen. 

Unser neu gewählter Stadtrat wird als politische Vertretung 
der Bürgerschaft in den kommenden fünf Jahren die Geschi-
cke der Stadt lenken. Im August erfolgt die erste bzw. konsti-
tuierende Sitzung des neuen Stadtrates. Ich gratuliere allen 
neuen oder wiedergewählten Stadträten sehr herzlich zu ih-
rer Wahl und freue mich auf die bevorstehende Zusammen-
arbeit.

In den vergangenen Jahren ist die positive Entwicklung un-
serer Bergstadt Ehrenfriedersdorf durch viele wichtige Ent-
scheidungen des Stadtrats geprägt worden. Ich möchte mich 
deshalb im Namen aller Bürgerinnen und Bürger für die eh-

renamtliche und zum Wohle unserer Stadt und ihrer Bewoh-
ner vollbrachte Arbeit bei allen Mitgliedern des ehemaligen 
Stadtrates auf das Herzlichste bedanken. Ich danke für den 
allzu häufigen Verzicht auf Privatleben und Freizeit zuguns-
ten des Ehrenamts als Stadtrat und für das persönliche En-
gagement, stets mit dem Ziel Ehrenfriedersdorf noch besser 
werden zu lassen.

Mein herzlichster Dank gilt insbesondere Monika Pietsch, 
Holger Rockstroh, Herbert Schönherr, Andreas Seidl, Tobias  
Uhlig und Markus Wiesehütter, die den Stadtrat nun ver- 
lassen.

Wichtige Aufgaben liegen auch weiterhin vor uns – Aufga-
ben, die sowohl im Rat als auch außerhalb zu lösen sind. Da-
her bleibt bei allem, was wir tun, die Frage zu stellen: Wie 
bringt es unsere Stadt voran? Es wird nicht immer leicht sein, 
die unterschiedlichen Vorstellungen unter einen Hut zu brin-
gen. Gerade deshalb sind Verantwortungsbewusstsein, kon-
struktive Mitarbeit sowie ein ehrlicher und von Respekt ge-
tragener Umgang miteinander auch in Zukunft unsere wich-
tigste Basis. Gleiches gilt natürlich für den neu geordneten 
Kreistag. Ich hoffe sehr, dass die Kreisrätinnen und Kreisräte 
mit Sachverstand und im fairen Miteinander gemeinsam die 
Dinge zum Wohle unserer Erzgebirgsregion anpacken. 

Veränderungen bzw. Neuigkeiten gibt es auch aus unseren 
kommunalen Gesellschaften der Stadtbau GmbH und der 
Campingpark Greifensteine GmbH zu berichten. Ab 1. Juli 
2024 übernimmt Herr Konstantinos Apostolopoulos die Ge-
schäftsführung beider Gesellschaften. Die Geschäftsräume 
der Stadtbau GmbH befinden sich bereits seit einigen Wo-
chen neu im Gebäude Max-Wenzel-Straße 9,  sie sind nun für 
viele Mieter wesentlich besser erreichbar. 

Das Festwochenende zum 150-jährigen Bestehen unserer 
Freiwilligen Feuerwehr ist Geschichte. Es war geprägt von ei-
nem vielfältigen Programm, angefangen von der feierlichen 
Eröffnung, Festzeltparty, Umzug mit insgesamt 60 Fahrzeu-
gen aus der umliegenden Region, Blaulichtgottesdienst bis 
hin zur Großübung am Neumarkt. Neben den zahlreichen 
Gästen aus Nah und Fern haben wir uns insbesondere über 
den Besuch von Vertretern und Mitgliedern der örtlichen Feu-
erwehren aus unseren Partnerstädten Burgkunstadt und Pod-
borany gefreut, die auch im Festzelt für eine großartige Stim-
mung gesorgt haben. Staatssekretär Dr. Pfeil, unser Landrat 
Rico Anton, die Bürgermeisterin aus Burgkunstadt Christine 
Frieß sowie viele weitere Gäste ließen es sich nicht nehmen, 
unserer Wehr persönlich zum 150. Jubiläum zu gratulieren. 
Ich möchte mich ganz herzlich bei all jenen bedanken, die 
an der Vorbereitung und Durchführung dieses wirklich beein-
druckenden Festprogramms beteiligt waren.  Es war für alle 
Akteure ein großer Kraftakt. Ein herzliches Dankeschön auch 
an den Bauhof und unsere Stadtgärtner für die Unterstützung 
beim Aufbau und Dekoration des Festzeltes. Diese Jubiläums-
feierlichkeiten werden mit Sicherheit in die Historie unserer 
Wehr eingehen, als ein Zeugnis der Wertschätzung unserer 
Kameradinnen und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr 
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Das Bauamt informiert
Abschluss der Bauarbeiten am gemeinsamen 
Geh- und Radweg an der Wiesenstraße

Eine gut ausgebaute Geh- u. Radwegverbindung gibt es seit 
Mitte Juni zwischen der Wiesenstraße und der Greifenstein-
straße in Ehrenfriedersdorf. Nach 9-wöchiger Bauzeit konn-
ten am 19.06.2024 die Bauarbeiten erfolgreich abgeschlossen 
werden. 

Bereits im Jahr 2021 wurde mit der Vorplanung in Zusam-
menarbeit mit dem Chemnitzer Planungsbüro CIC begonnen. 
Nach Erhalt des Förderbescheids im Sommer 2023 konnten 
nach erfolgter Ausschreibung der Bauleistungen im Herbst 
2023 die Arbeiten am gemeinsamen Geh- und Radweg im 
Frühjahr planmäßig beginnen. Den Zuschlag für die Umset-
zung der Baumaßnahme erhielt die Ehrenfriedersdorfer Bau-

firma EBG Bau GmbH. Die Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf 
bedankt sich bei allen beteiligten Akteuren, die bei der Um-
setzung des Projektes mitgewirkt haben.

Diese Maßnahme wird mitfinanziert mit Steuer-
mitteln auf der Grundlage des vom Sächsischen 
Landtag beschlossenen Haushaltes. Ein besonde-
rer Dank gilt daher dem Freistaat Sachsen zur Pro-
jektförderung mit einer Anteilsfinanzierung von 
85 %, wodurch die Umsetzung der Maßnahme er-
möglicht wurde.

Der Bürgerservice informiert:

Neues aus dem „Quartier“

Liebe Leserinnen und Leser,

getreu dem Motto „Hier ist was los!“, liegt wieder ein Monat 
voller Höhepunkte hinter uns! Und das geht im Ferienmonat 
Juli so weiter. Vor allem für Kinder und Jugendliche wird al-
lerhand geboten! Schauen wir aber erst noch einmal auf ein 
kleines Highlight von Anfang Juni zurück. 

Unsere Bürgermeisterin, Frau Franzl, hatte in der letzten 
Ausgabe der Bergstadt-Nachrichten über den simul+Kreativ 
Wettbewerb berichtet. Im April haben wir gemeinsam eine 
Projektidee kreiert und einer Jury vorgelegt. Bei simul+ han-
delt es sich um einen Mitmachwettbewerb, bei dem Projek-
te eingereicht und prämiert werden, die für lebendige Regi-
onen sorgen sollen. In den letzten Jahren ist darüber in Eh-
renfriedersdorf schon das eine oder andere Projekt ausge-
zeichnet und umgesetzt worden. Als Beispiel sei das digi-
tale Erzgebirgsmusikarchiv genannt, was über Monika und 
Michael Knauth aufgebaut worden ist. Zudem fließen auch 
Preisgelder in die anstehende Umgestaltung der alten Turn-
halle an der Wiesenstraße. Bei der nun eingereichten Idee 
haben wir uns auf ein Stück Geschichte gestürzt, die in Eh-
renfriedersdorf vielleicht gar nicht einmal allen so richtig be-
wusst ist: Ehrenfriedersdorf hatte Anfang/Mitte des 20. Jahr-
hunderts eine Schallplattenfabrik (Fam. Kybarth). Da die 
Schallplatte in der heutigen Zeit eine Renaissance erfährt, 
finden wir das mehr als passend, dieses Stück Ortsgeschich-
te für das Kulturhauptstadtjahr in den Fokus zu rücken. Mit 
den Aktivitäten, die über das gesamte Jahr 2025 verteilt wer-
den sollen, wollen wir hochwertige Beiträge im Rahmen der 
Kulturhauptstadt+Region anbieten. Die Jury, unter der Lei-
tung des Landeskuratoriums Ländlicher Raum, hat unsere 
Projektidee „Bergklang und Vinylzauber – Alles kommt vom 
Berge her“ mit einem der Hauptpreise ausgezeichnet. „Idee“ 
heißt dabei, dass wir eine Sammlung an verschiedenen Ge-
danken eingereicht haben, die nun mit Leben gefüllt werden 
müssen. In die Realisierung können sich daher alle Interes-
sierten sehr gerne mit einbringen. Wir freuen uns über Ihre 
Unterstützung und Ihr Mitwirken. Sprechen Sie uns bitte an, 
damit aus der Idee etwas ganz Großes wird! 

und als ein weiteres herausragendes Beispiel für kamerad-
schaftlichen  Zusammenhalt. 

Es grüßt Sie mit einem herzlichen Glück auf

Ihre Bürgermeisterin

Silke Franzl

Mitglieder der Freiwillige Feuerwehren aus Ebneth-Hainweiher 
und Burgkunstadt mit der stellvertretenden Bürgermeisterin 

Susanne Bock von Wülfingen
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Nach der Bekanntgabe der prämierten Wettbewerbsbeiträge 
am 13. Mai wurden wir zur Preisverleihung in das Gelände  
des Klosters Altzella bei Nossen eingeladen. Dort fand am  
8. Juni das simul+Kreativ-Sommerfest statt und wir beka-
men den Preis symbolisch, in Form einer Urkunde und einer  
Plakette, überreicht. In das Projekt sind, neben der Stadt Eh-
renfriedersdorf, Anett Schuster und Michael Knauth mit je-
weiligen Teilprojekten eingebunden. Anett Schuster war ge-
meinsam mit mir vor Ort, um den Preis, stellvertretend für 
alle bislang Involvierten, von Regionalstaatsminister Thomas 
Schmidt zu übernehmen. Es war ein bunter Tag in einer sen-
sationellen Umgebung bei herrlichstem Sommerwetter. Bei 
dieser Gelegenheit: Das Kloster Altzella ist immer einen Be-
such wert!

Die Kulturhauptstadt ist ja auch bei Grundschule und Garten-
verein „Am Greifenstein“ ein Gesprächsthema: Genau, das 
Projekt mit dem Flachs. An dieser Stelle gibt es einen kleinen 
und kurzen Zwischenstand. Die Grundschüler der Klasse 2b 
kümmern sich sehr engagiert um den, nun bereits sehr gut 
aufgegangenen Samen. Schauen Sie gerne bei einem Spa-
ziergang im Mega-Garten vorbei und überzeugen Sie sich 
selbst vom Projekt der Schülerinnen und Schüler.

In der aktuellen Workshop-Serie des Modellbauclubs Ehren-
friedersdorf wird es am 13. & 14.07. speziell um das Thema 
Airbrush gehen. Dazu sind wieder alle Interessierten herzlich 
zum Mitmachen und Zuschauen in der Zeit zwischen 10 und 
18 Uhr in die Bergstadt.Werkstatt eingeladen. Bitte beachten 
Sie die Ankündigungen im Veranstaltungsteil.

Das „Café Aktiv“ findet im langen Monat Juli ganze fünf Mal 
statt! Es gibt viel zu erleben und los geht es am 01.07. mit dem 
beliebten Spielenachmittag. Am 08.07. gehen wir in die Natur 
und werden wieder einmal bei den Gartenfreunden des Ver-
eins „Am Greifenstein“ zu Gast sein. Dort hält der Imker Stef-
fen Reuter einen sehr informativen und spannenden Vortrag 
über Bienen, den er mit „Heute gibt es Bienenstich“ über-
schrieben hat. Das ist sicher auch für Kinder und Jugendli-
che ein Highlight! Am 15.07. darf beim Singenachmittag wie-
der kraftvoll gesungen und gelacht werden. Jetzt schon an die 
Weihnachtszeit denken? Für die Weihnachtskartonaktionen 
im Ort können am 22.07. beim Handarbeitsnachmittag schon 
einmal die Nadeln aufgewärmt werden. Unter der Leitung der 
Staadler Maschenfeen kann jeder etwas mitbringen, was er 
gerne umsetzen und in eines der Pakete einlegen möchte. 
Für den Abschluss im Juli (29.07.) halten wir einen besonde-
ren Höhepunkt bereit! Unser Falk Findeisen wird eine kleine 
Geschichte um den Bergbau in Ehrenfriedersdorf vortragen. 
Dazu treffen wir uns mit ihm am Greifensteinstolln. Aber kei-
ne Sorge: Wenn Sie nicht so gut zu Fuß sind, dann besteht 
die Möglichkeit, bis zum Parkplatz am Röhrgraben gefahren 
zu werden. Treff ist dann schon ab 13:30 Uhr an der Bergstadt.
Werkstatt. 
Die Veranstaltungen finden immer montags zwischen 14 – 16 
Uhr (in der Regel in der Bergstadt.Werkstatt) statt. Bitte be-
achten Sie immer die Ankündigungen im Veranstaltungsteil. 
Zudem kann bei Bedarf ein Fahrdienst angeboten werden. 
Bitte melden Sie sich bei mir, wenn Sie diesen Service in An-
spruch nehmen möchten.

Auch das Fest zum 85. Bestehen des Ehrenfriedersdorfer 
Freibades am 27.07. wird ein riesengroßer Höhepunkt im 
Juli werden! Innerhalb der vielfältigen Veranstaltung trägt 
der BSV ein Beach-Volleyball-Turnier aus und beim Städte-
wettbewerb wird für einen guten Zweck geradelt! Ehrenfrie-
dersdorf tritt gegen 24 weitere Kommunen in Brandenburg, 
Sachsen-Anhalt und Sachsen an. Gemessen wird, in welcher 
Kommune innerhalb von 6 Stunden die meisten Kilometer zu-
rückgelegt worden sind. Jeder Teilnehmer darf dafür für ein 
paar Minuten aufs aufgebockte Fahrrad kräftig in die Pedale 
treten! Für jeden erradelten Kilometer steigt die Prämie, die 
in Projekte im Ort fließt. Kommt alle vorbei und genießt ei-
nen wunderbaren Tag bei Musik, Cocktails und den verschie-
densten Aktionen im und neben dem Wasser! Bitte beachten 
Sie auch hier die Veranstaltungsübersicht in den Bergstadt-
Nachrichten.

Besuchen Sie auch gerne weiterhin die Schaufensterausstel-
lung, neben der Bergstatt.Werkstatt, die vom Ehrenfrieders-
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dorfer Malzirkel ausgestaltet worden ist. Ein Spaziergang 
durch den Ort lohnt sich immer wieder! 

Ich lade Sie erneut ein, sich rege zu beteiligen, damit es leb-
haft und bunt in der Bergstadt Ehrenfriedersdorf weitergeht. 
Wir suchen auch weiterhin nach Kleinprojekten, die wir im 
Zuge des Projektes „Zukunftsfähige Innenstädte und Zent-
ren“ (ZIZ) gemeinsam mit Ihnen UMSETZEN können. Kontak-
tieren Sie mich gerne mit Ihren Ideen oder seien Sie immer 
hERZlich willkommen in der „Bergstadt.Werkstatt“. Meine 
Türen stehen Ihnen offen!

Ihr „Stadtkümmerer“
Matthias Haase

Bergstadt.Werkstatt
Chemnitzer Straße 10, 09427 Ehrenfriedersdorf

Öffnungszeiten: 
Di 14 – 17 Uhr & Do 9 – 12 Uhr und nach Vereinbarung

Telefon: 037341 / 491773, 0176-73 54 12 19 (auch WhatsApp)
E-Mail: matthias.haase@steg.de

UNESCO Welterbetag am 2. Juni in Olbernhau

2019 wurde die Montanregion Erzgebirge/Krušnohoří auf die 
Liste des UNESCO-Welterbes eingeschrieben. Der Welterbe-
verein feierte das Jubiläumsjahr 2024 mit besonderen Ver-
anstaltungen. Eines der Highlights waren die Feierlichkeiten 
zum UNESCO-Welterbetag. Am 2. Juni 2024 fand aus diesem 
Anlass die zentrale Festveranstaltung auf dem Gelände der 
Saigerhütte Grünthal in Olbernhau statt.

Zusammen mit zwei Vertretern der Berggrabebrüderschaft 
und zwei Vertretern der Zinngrube waren wir dabei, um Eh-
renfriedersdorf auf der Welterbemeile zu präsentieren. An 

unserem Informationsstand konnten sich Interessierte über 
unseren Ort, das Bergwerk und auch die Bergbaulandschaft 
Ehrenfriedersdorf erkundigen. Die Kleinsten wurden mit He-
lium-Luftballons „ausgestattet“ und hatten die Gelegenheit, 
im Sand nach „Schätzen“ zu graben. Trotz des eher regneri-
schen Wetters haben wir viele gute Gespräche geführt und 
sicher auch den ein oder anderen Gast auf Ehrenfriedersdorf 
neugierig gemacht. 
Der Höhepunkt war an diesem Tag die große Bergparade, an 
der sich natürlich unsere Berggrabebrüderschaft auch betei-
ligt hat.

Babytreffen

„Kindsein heißt, einen großen Traum haben.“
(Luise Rinser)

Am 22. Mai 2024 wurden die jüngsten Einwohner der Stadt 
Ehrenfriedersdorf von unserer Bürgermeisterin Frau Franzl 
im Ratssaal auf das Herzlichste begrüßt.
In kleiner gemütlicher Runde stand natürlich unser Nach-
wuchs im Mittelpunkt mit ihren frischgebackenen Eltern.  
Mit einer musikalischen Einlage erfreute Christoph Stahl un-
sere kleinen Gäste.
Neben dem Gutschein gab es unter anderem eine Mütze 
handgefertigt aus unserem Fichtenlädchen in Ehrenfrieders-
dorf und ein Pflege-Set für ihre Kleinen.
Die Eltern suchten auch das Gespräch mit unserer Bürger-
meisterin. Es wurden Fragen gestellt und Erfahrungen aus-
getauscht.

Heute sah ich Schnitzer schwitzen,
die wirbelten im Wald, beim Geister schnitzen.
Die vielen Gäste haben gedacht,
was man aus einem Baumstumpf so macht-
wenn die Schnitzer schwitzen,
grobe und feine Rillen in die Stämme ritzen.
Einen Bart, einen Hexenhut eine lange Nas,
alle hatten sichtlich viel Spaß!
Gelungen sind die neuen Werke
durch Fantasie, Ausdauer und Stärke.
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Drum Dank Euch, allen Schnitzergesellen,
für das Baumstumpfrinden-abpellen.
Ihr schafft mit jeder Gestalt einen zauberhaften Märchenwald.
Wir freuen uns auf nächstes Jahr,
wenn ihr Schnitzer wieder schwitzt
und für uns neue Waldgeister schnitzt.
Ich dank Euch herzlich – wie noch nie,
Eure Hexe Schlotterknie!

Bei traumhaften Sommertemperaturen und herrlichem Son-
nenschein konnten viele Gäste aus Nah (Geyer, Thum, Jahns-
bach usw.) und Fern (Oelsnitz, Jena und Thüringen) unseren 
fleißigen Schnitzern über die Schulter schauen. Es sind wie-
der schöne, neue Figuren entstanden.
Ein großes Dankeschön auch an unseren „Waldgeisterdok-
tor“ Ludwig Wolle. Er sieht täglich drauf, dass die Figuren 
in Ordnung bleiben und führt Reparaturen durch und bringt 
neue Farbe an. So ist dieser Waldgeisterweg ein Besucher-
magnet geworden.

Ich bedanke mich auch noch für die schöne Erlebniswande-
rung am 25.05.24. Arndt Piskatzek (unser Waldpädagoge - 
hat nicht jeder), Hexe Schlotterknie und sogar die Bürger-
meisterin, Silke Franzl, begaben sich mit ca. 40 Gästen auf den 
Weg. Am Wasserwerk begegnete uns die Jugendfeuerwehr. 
Extra für unsere kleinen Gäste führten sie vor, wie ein Wald-
arbeiter geborgen wird, der auf unwegsamen Gelände vom 
Baum gestürzt war. Die Übung ist sehr gelungen. Eifrig boten 
die kleinen Gäste ihre Hilfe an. Eine gute Werbung für unsere 
Jugendfeuerwehr.

Danke für Euren Einsatz. Einen kleinen Geldzuschuss erhaltet 
Ihr zu den Feierlichkeiten der Feuerwehr.
Auch ein Lern-Memory wurde mit Begeisterung gelöst. 
Was sollte man im Wald beachten:
Kein offenes Feuer, Müll abladen verboten! Ebenfalls das Be-

treten von geschützten Flächen (Moore und Naturschutzwie-
sen). Ebenfalls wurde erklärt, warum keine Pflanzen, Blüten 
und Blätter abgerissen werden sollen.

Es war wieder ein kurzweiliger Vormittag und alle Gäste wa-
ren sehr angetan, was bei uns so geboten wird. Wir laden 
jetzt schon ein für den 21.09.24 zu unserer ersten 1. Kinderlie-
dertour. Lasst Euch überraschen. 

Eure Hexe Schlotterknie und der Waldpädagoge Arndt.

Gewerbenachrichten

Am 01.05.24 feierte die Sauberg Klause 15-jähriges Bestehen
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15 JAHRE SAUBERG KLAUSE – WIR SAGEN DANKE

Seit nunmehr 15 Jahren sind wir über den Dächern der Stadt 
Ehrenfriedersdorf für Sie da. Es sind durchweg spannende 
Jahre, in denen wir mit sehr viel Herzblut, Engagement, Kre-
ativität und Leidenschaft Ihre Gastgeber sind.
Sei es, um Ihre Familienfeiern, Ihre Firmenevents, ein Can-
dle-Light-Dinner für (frisch) Verliebte oder einfach nur, um 
sich an einen entspannten Abend in gemütlicher Atmosphä-
re durch unsere vielfältigen kulinarischen Köstlichkeiten ver-
wöhnen zu lassen.
So haben wir im Laufe des Jahres 2018 umfangreiche Bau-
maßnahmen – auch mit Unterstützung der Stadt Ehrenfrie-
dersdorf – realisiert, damit Ihr Besuch in der Sauberg Klause 
zu einem noch größeren Erlebnis wird und wir haben unse-
ren Internetauftritt zeitgemäßer, ansprechender und nutzer-
freundlicher gestaltet.
Wir bieten Ihnen ebenfalls eine Vielfalt an Veranstaltungen. 
Dabei legen wir sehr großen Wert auf eine erlesene Auswahl 
an hochwertigen künstlerischen und humorvollen Events. 
Gerne wollen wir auch eine Plattform für Künstler aus unse-
rer Region sein. 
Seit 2009 entwickeln wir uns stetig weiter. Angefangen haben 
wir damals mit 2 Mitarbeitern und einer Öffnungszeit von 10-
15 Uhr und einem kleinen Snackangebot. Schnell wurde uns 
klar, dass der Standort nach MEHR schreit. 
Mit unseren regelmäßigen Brunchs, Krimi-Dinnern, Kabaretts 
und Hutz‘n-Veranstaltungen, haben wir uns zum „EVENT-
POINT mit HERZ & STIL “ von Ehrenfriedersdorf entwickelt. 
Mittlerweile kümmern sich um das Wohl unserer Gäste 7 Voll-
zeitbeschäftigte, 2 Auszubildende und 3 Minijobber. Geöffnet 
haben wir mittlerweile:
•	 Montag 15 – 17 Kaffeeklatsch & 17 – 21 Uhr normaler Restau-

rantbetrieb (mit zusätzlich Spare ribs all you can eat)
•	 Dienstag 11:30 – 21:00 Uhr normaler Restaurantbetrieb 
	 (mit zusätzlichem Schnitzel-Tag)
•	 Freitag 15 – 17 Kaffeeklatsch & 17 – 21 Uhr normaler Restau-

rantbetrieb (mit zusätzlich Eisbein- / Grillhaxen-Tag)
•	 Samstag 11:00 – 21:00 Uhr normaler Restaurantbetrieb 
•	 Sonntag 11:00 – 20:00 Uhr normaler Restaurantbetrieb 
	 (mit zusätzlichem Rouladen-Tag)
•	 Mittwoch & Donnerstag schlafen die Bergmänner 
	 (Ruhetag) 
Es gibt also immer einen Grund, uns einmal zu besuchen. 

Für unsere „Altvorderen“ ab 66 Jahren gibt es montags und 
freitags zusätzlich von 15 – 17 Uhr den „Kaffeeklatsch“ und ab 
17 Uhr 10 % Rabatt auf das verzehrte Hauptgericht - quasi als 
Dankeschön, dass sie unser Land aufgebaut haben. 

Der Sauberg zu Ehrenfriedersdorf ist ein idealer Ort, um ein 
paar unbeschwerte Stunden – sei es „unter Tage“ in der 
ehemaligen Zinngrube, im Mineralienmuseum, einfach auf 
Schusters Rappen, als Ausgangs- oder Endpunkt für wunder-
schöne Wanderungen und Spaziergänge oder um z. B. bei 
einer guten Tasse Kaffee, Kuchen, Eis oder tollem Essen – zu 
verbringen, die Seele baumeln zu lassen und den herrlichen 
Ausblick zu genießen. Es sind ausreichend kostenfreie Park-
plätze (auch für Busse) in unmittelbarer Nähe vorhanden.

Wir bedanken uns an dieser Stelle bei Ihnen – unseren Gäs-
ten – und werden weiterhin hart dafür arbeiten, die Vielzahl 
an positiven Rückmeldungen zu bestätigen und versprechen, 

Ihre Kritik ernst zu nehmen und stetig Verbesserungen und 
Veränderungen vorzunehmen, die sich aus Ihren Anregun-
gen ergeben. 

GLÜCK AUF VOM SAUBERG 
IHR TEAM DER SAUBERG KLAUSE 

Am 01.06.24 feierte das Unternehmen Handelskontor GbR 
20-jähriges Firmenjubiläum

Das Unternehmen Dietmar Dreyer Parkettverlegung, 
-schleiferei und Glasreinigung feierte am 01.06.24 

30-jähriges Firmenjubiläum

Ich bedanke mich herzlich bei allen Kunden für das 
entgegengebrachte Vertrauen und die langjährige Treue.
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Glückwunsch zur 
erfolgreichen Geschäftsübernahme – MED 2000

Vor 25 Jahren haben Frau Kornelia Kreher und Frau Ina Ef-
fenberger gemeinsam mit Frau Regina Uhlig und Frau Dag-
mar Kreißig den Schritt in die Selbstständigkeit gewagt und 
die Firma MED 2000 Häusliche Alten- und Krankenpflege 
GbR gegründet.  
  
Mit Frau Katja Meyer wurde eine Nachfolgerin gefunden, die 
das Unternehmenskonzept teilt und der die Menschen und 
ihr Wohlergehen ebenfalls sehr am Herzen liegen. Seit dem 
1. April 2024 leitet nunmehr Frau Meyer die Geschicke der 
MED 2000 Häusliche Alten- und Krankenpflege. Sie wird da-
bei weiterhin tatkräftig von Frau Kreher und Frau Effenberger 
sowie dem gesamten Team der MED 2000 unterstützt. 
  
Der ambulante Pflegedienst MED 2000 Häusliche Alten- und 
Krankenpflege bleibt seinen Patientinnen und Patienten und 
Ehrenfriedersdorf also weiterhin erhalten.  

Kommunales

Information der Schiedsstelle

Die nächste Sprechstunde 
der Friedensrichterin findet

am Donnerstag, dem 04.07.2024 
in der Zeit von 16 Uhr bis 17 Uhr 
im Rathaus Ehrenfriedersdorf statt.

Der Ratssaal befindet sich im 2. Stock des Gebäudes und ist 
barrierefrei erreichbar über den Hintereingang und durch das 

Benutzen des Aufzuges. Die Beratung ist kostenlos. Alle An-
gelegenheiten werden vertraulich behandelt. 
Eine vorherige Anmeldung ist erforderlich, da ich zur besse-
ren Koordination nur einzelne Termine vergebe. Bitte nutzen 
Sie hierfür meine Handynummer 0152/ 24686111.
Am Telefon findet keine Beratung statt! Natürlich können Sie 
mir mitteilen, worum es sich handelt.
Zur Klärung von Problemen, beispielsweise im nachbar-
schaftlichen Bereich, biete ich Ihnen auch Termine außerhalb 
meiner Sprechzeiten an. Für mich sind Termine montags be-
sonders gut einzuordnen.
Bitte vereinbaren Sie dafür telefonisch einen Termin. 
Das Gespräch findet dann in der 3. Etage des Rathauses, 
Zimmer 34, statt.

Herzlichst Ihre
Carola Ullmann

Das Meldeamt gibt bekannt:

Einwohnermeldedaten         
Stichtag: 31.05.2024 

Geburten:				         2	 Erdenbürger
Todesfälle:			         8	 Bürger
Zuzüge:				         13	 Bürger
Wegzüge:				         7	 Bürger

Einwohner insgesamt:		  4.519              
                         davon		  2.158      männlich
                                                       2.363	 weiblich

Entsorgungstermine 

Graue Tonne (Restabfall) - 14-tägige Entsorgung
Jeder Grundstückseigentümer stellt am Abfuhrtag bis 6:00 
Uhr seine Restmülltonne zur Entsorgung an der Grundstücks-
grenze bzw. an der nächsten für das Entsorgungsfahrzeug 
befahrbaren Stelle bereit.

Mittwoch - ungerade Kalenderwoche
03., 17. und 31.07.24
Stadtgebiet Ehrenfriedersdorf
Greifensteinstr. 44/46, Thumer Str., Am Waldschlösschen 

Freitag - gerade Kalenderwoche
05. und 19.07.24
Sondertour
Am Barthgrund 28, 30; Am Kalten Feld 999; August-Bebel-
Str. 32; Feldstr. 16, 18, 20; Geyersche Str. 34; Greifensteinstr. 
40 und 61; Kaltes Feld; Lange Gasse; Markt 10, 11, 13B und 14; 
Seifentalstr. 1E, 1F, 1H, 3B, 3C, 3D, 3E, 5, 7, 9 und 9A; Triftweg 
57L, Vorwerk (Papier auf Abruf)
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Freitag Großwohnanlagen - wöchentlich
Am Frauenberg, Feldstr. 30 bis 50, Max-Wenzel-Str., 
Steinbüschelstr., Thomas-Mann-Str. 8

Gelbe Tonne (LVP)   
Mittwoch - ungerade Kalenderwoche
03., 17. und 31.07.24
Stadtgebiet Ehrenfriedersdorf, Am Kalten Feld 1, 
OT Mönchsbad

Donnerstag - ungerade Kalenderwoche
04. und 18.07.24
Großwohnanlagen

Dienstag - gerade Kalenderwoche
09. und 23.07.24
Großwohnanlagen

Braune Tonne (Bioabfall)
Juli - Freitag - wöchentliche Entsorgung 

Blaue Tonne (Papier) - 4-wöchentliche Entsorgung
Montag, 22.07.24	
Papier Gebiet I
Adolf-Damaschke-Str., Am Barthgrund, Am Kalten Feld, 
Am Sauberg, Am Steinbüschel, August-Bebel-Str., 
Feldstr., Fichtenweg, Fuchshübelstr., Goethestr., 
Greifensteinstr., Hans-Sachs-Str., Hüttenhof, 
Karl-Stülpner-Str., Kurze Str., Querstr., Schillerstr., Schulstr., 
Steinbüschelstr., Thomas-Mann-Str., Triftweg, Wiesenstr., 
Ziegelstr.

Dienstag, 23.07.24	
Papier Gebiet II
Alberstr., Am Bogen, Am Kreyerberg, Am Waldschlösschen, 
Annaberger Str., Bergstr., Chemnitzer Str., Drebacher Str., 
Frankestr., Gärtnerweg, Gewerbegebiet An der B95, 
Geyersche Str., Herolder Str., Hospitalstr., Im Winkel, 
Kastanienstr., Kreuzstr., Markt, Max-Wenzel-Str., Neumarkt, 
Obere Kirchstr., Oststr., Oswald-Barthel-Str., Pochwerkstr., 
Rathausstr., Saubergstr., Seifentalstr., Siedlerstr., Sommer-
leite, Thumer Str., Untere Kirchstr., Vorwerk, Wettinstr.

Freitag, 12.07.24
Papier - Sondertour 
Am Barthgrund 28, 30; Am Kalten Feld 999; August-Bebel-
Str. 32; Feldstr. 16, 18, 20; Geyersche Str. 34; Greifensteinstr. 
40 und 61; Kaltes Feld; Lange Gasse; Markt 10, 11, 13B und 14; 
Seifentalstr. 1E, 1F, 1H, 3B, 3C, 3D, 3E, 5, 7, 9 und 9A; 
Triftweg 57L, Vorwerk (Papier auf Abruf)

Papier - Großwohnanlagen 14-tägig
Dienstag - gerade Kalenderwoche
Am Frauenberg, Feldstr. 30 bis 50, Max-Wenzel-Str., 
Steinbüschelstr., Thomas-Mann-Str. 8

Ausgabestelle für Sperrabfallkarten:
Stadtverwaltung, Markt 1

Verkauf Restabfallsäcke: 
zu einer Gebühr von 3,70 EUR/ Stück
Stadtbauhof, Chemnitzer Str. 64
dienstags von 14:00 – 18:00 Uhr
und in der Stadtverwaltung, Markt 1
Stadtkasse zu den Sprechzeiten

Öffnungszeiten des Wertstoffhofes in Thum, 
Herolder Straße 18 
Montag		  14:00 – 18:00 Uhr
Mittwoch		  08:00 – 12:00 Uhr
Samstag		  08:00 – 12:00 Uhr

Zweckverband - Abfallwirtschaft - Südwestsachsen
Gebührenveranlagung: Frau V. Voigt 
Dienststelle: 09496 Marienberg, Herzog-Heinrich-Str. 6
Tel.: 03735 608 5317
E-Mail: v.voigt@za-sws.de

Informationen

Nacht- und Wochenendbereitschaftsdienst 
der Ärzte 
Die Anforderung eines Bereitschaftsarztes erfolgt generell 

nur noch über   Telefon: 116 117
Es ist eine bundesweit einheitliche Rufnummer, die ohne 
Vorwahl funktioniert und kostenlos ist – egal ob Bürger von 
zu Hause oder mit dem Mobiltelefon anrufen.

In lebensbedrohlichen Fällen:       

		  N O T R U F     1 1 2
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Bereitschaftspraxen des Erzgebirgskreises:

Bereitschaftspraxis am Helios Klinikum Aue
Gartenstraße 6, 08280 Aue
Mittwoch, Freitag:	 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage:	 09 – 19 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum Stollberg
Jahnsdorfer Straße 7, 09366 Stollberg
Wochenende, Feiertage, Brückentage:	 09 – 13 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum in Annaberg 
Chemnitzer Straße 15, 09456 Annaberg-Buchholz
Mittwoch, Freitag:	 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage:	 09 – 19 Uhr

Bereitschaftspraxis am Erzgebirgsklinikum Zschopau
Alte Marienberger Straße 52, 09405 Zschopau
Mittwoch, Freitag:	 14 – 19 Uhr
Wochenende, Feiertage, Brückentage:	 09 – 19 Uhr

Zahnärzte-Bereitschaftsdienst  
auch online:
http://www.zahnaerzte-in-sachsen.de/app/patienten/
notfalldienst/a/list

06.07.2024 – 07.07.2024
BAG Dipl.-Stom. Jürgen Müller, Dipl.-Stom. Heike Müller
Große Kirchgasse 6, 09456 Annaberg-Buchholz			 
Tel. 03733 42105

13.07.2024 – 14.07.2024
Jan Horwath
Karlsbader Str. 3, 09456 Annaberg-Buchholz			 
Tel. 03733 66046

Ulrike Horwath
Eisenstr. 20, 09456 Mildenau					   
Tel. 03733 53936

20.07.2024 – 21.07.2024
Dipl. Stom. Evelin Hobrig
Annaberger Str. 1, 09419 Thum					   
Tel. 037297 4423

27.06.2024 – 28.07.2024
Tino E. Konrad Schlenz
Wolkensteiner Str. 2a, 09456 Annaberg-Buchholz			 
Tel. 03733 20067

Der Bereitschaftsdienst findet zu folgenden Zeiten statt:
Samstag von 				               09 – 11 Uhr
Sonntag und Feiertag von 		             09 – 11 Uhr

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst  

01.07. - 07.07.2024	
TÄ Susann Zieboll		
Markt 17, 09427 Ehrenfriedersdorf	
Tel. 037341 574380 
Kleintiere	

Frau Hein (TAP Armbrecht)
Rudolf-Breitscheid-Straße 4, 09487 Schlettau
Tel. 0173 9542479
Großtiere

08.07. - 14.07.2024	
Zentrum für Kleintiermedizin
Herr Dr. Geisler & Hr. Hoppe  		
Hutmachergasse 4, 09456 Annaberg-B.	
Tel. 0160 96246798
Kleintiere

TA Torsten Lindner		
Knochenweg 2, 09419 Thum/OT Herold	
Tel. 037297 476312 oder 0162 3794419
Großtiere

15.07. - 21.07.2024
(15.07. - 17.07.2024)
Frau Dr. Sandy Schulz	
Am Gründel 23, 09423 Gelenau	
Tel. 0174 3160020 
Kleintiere 

Zentrum für Kleintiermedizin 
(18.07. - 21.07.2024)
Herr Dr. Geisler & Hr. Hoppe  		
Hutmachergasse 4, 09456 Annaberg-B.	
Tel. 0160 96246798
Kleintiere

TA Denny Beck		
Fritz-Reuther-Straße 2b, 09423 Gelenau
Tel. 0173 9173384
Großtiere

22.07. - 28.07.2024
Zentrum für Kleintiermedizin
Herr Dr. Geisler & Hr. Hoppe  		
Hutmachergasse 4, 09456 Annaberg-B.	
Tel. 0160 96246798
Kleintiere

TA Alexander Armbrecht	
Rudolf-Breitscheid-Straße 4, 09487 Schlettau
Tel. 0162 3280467
Großtiere 
außer 27./28.07.  -> umliegende Kreise
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29.07. - 04.08.2024
Frau Dr. Sandy Schulz	
Am Gründel 23, 09423 Gelenau	
Tel. 0174 3160020
Kleintiere 

TA Denny Beck		
Fritz-Reuther-Straße 2b, 09423 Gelenau
Tel. 0173 9173384 
Großtiere

Der Bereitschaftsdienst beginnt jeweils 18 Uhr und endet am 
darauffolgenden Tag 8 Uhr. 

Die Wochenendbereitschaft beginnt Freitag 18 Uhr und endet 
Montag 8 Uhr. 

Es wird gebeten, den tierärztlichen Bereitschaftsdienst nur in 
dringenden Fällen in Anspruch zu nehmen und sich vor dem 
Besuch des Notdienstes telefonisch anzukündigen.

Amtstierarzt

Bereitschaftsdienst der Apotheken
Dienstbereitschaft von 18 Uhr bis 8 Uhr des folgenden Tages
an Sonn- und Feiertagen von 8 Uhr bis 8 Uhr des folgenden 
Tages

Rufnummern Apotheken-Notdienstfinder
von jedem Handy ohne Vorwahl:		       22833
vom Festnetz:				         0137 88822833
oder www.aponet.de

01.07.2024
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003

02.07.2024
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

03.07.2024 – 04.07.2024
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

05.07.2024
Adler-Apotheke Scheibenberg, Rudolf-Breitscheid-Str. 22
Tel. 037349 8309

06.07.2024
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

07.07.2024
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

08.07.2024
Steinklee-Apotheke Ehrenfriedersdorf, Schillerstraße 11
Tel. 037341 7390

09.07.2024
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070

10.07.2024
Sonnen-Apotheke Bärenstein, Grenzstraße 2
Tel. 037347 1214

11.07.2024
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003

12.07.2024 – 18.07.2024
Adam-Ries-Apotheke Annaberg, Adam-Ries-Straße 57 c 
Tel. 03733 25540

19.07.2024
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

20.07.2024 – 21.07.2024
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

22.07.2024
Adler-Apotheke Scheibenberg, Rudolf-Breitscheid-Str. 22
Tel. 037349 8309

23.07.2024
Adler-Apotheke Buchholz, Karlsbader Straße 18
Tel. 03733 66062

24.07.2024
Raben-Apotheke Mildenau, Annaberger Str. 8
Tel. 03733 53178

25.07.2024
Greifenstein-Apotheke Thum, Chemnitzer Straße 10 
Tel. 037297 2283

26.07.2024
Löwen-Apotheke Annaberg, Markt 3 
Tel. 03733 18070

27.07.2024
Sonnen-Apotheke Bärenstein, Grenzstraße 2
Tel. 037347 1214

28.07.2024
Siebenhäuser-Apotheke Annaberg, Buchholzer Straße 15
Tel. 03733 27003
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29.07.2024
Schwanen-Apotheke Sehmatal-Sehma, Karlsbader Str. 64
Tel. 03733 65310

30.07.2024 – 31.07.2024
Lilien-Apotheke Schlettau, Böhmische Straße 15/17
Tel. 03733 676834

Mitteldeutsche Netzgesellschaft Strom mbH
Störungsrufnummer (kostenfrei)
Montag bis Sonntag: 0 Uhr bis 24 Uhr

MITNETZ STROM
Tel. 0800 2 30 50 70
Ergänzend ist es unter www.stromausfall.de möglich,
Störungen online zu melden.
Weiterhin besteht unter www.mitnetz-strom.de/stromausfall 
die Möglichkeit anhand Ihrer Postleitzahl zu prüfen, 
ob eine Versorgungsunterbrechung geplant ist 
(z.B. aufgrund von Bauarbeiten) bzw. aktuell eine Störung 
bekannt ist.

Kirchliche Nachrichten

Malteser Annaberg-Buchholz informiert:

Zu dem Ende August 2024 begin-
nenden Kindertrauertreff findet 
am 8. August 2024 um 17:30 Uhr 

eine Informationsveranstaltung statt.

Anmeldung unter 03733/4285838 
oder an Jana.hering@malteser.org
Herzlich eingeladen sind Angehörige und alle Interessierte.

Unsere Trauergruppe ist offen für alle Kinder zwischen 6-12 
Jahren, die den Verlust eines Familienmitglieds oder Freun-
des erlebt haben. Geleitet wird der Treff von ausgebildeten 
Trauerbegleiterinnen.

Zur Ausbildung „ehrenamtlicher Sterbebegleiter“ findet am 
25.07.2024 um 10:00 Uhr und 18:00 Uhr eine Informations-
veranstaltung statt. Anmeldung unter 03733/4285838 oder 
an annett.hoelig@malteser.org

Wir Malteser begleiten und beraten schwerst erkrankte und 
sterbende Erwachsene, Kinder, Jugendliche sowie ihre Fami-
lien und Zugehörigen. Wenn auch Sie uns unterstützen wol-
len, freuen wir uns, wenn Sie Kontakt zu uns aufnehmen. Un-
sere Dienste wachsen kontinuierlich und wir sind laufend auf 
der Suche nach ehrenamtlicher Hilfe.

Beides findet in den Räumen des Hospizdienstes / B.-Uth-
mann-Ring 157 in Annaberg-Buchholz statt.

Sie sind herzlich eingeladen. Kommt gerne vorbei
…weil Nähe zählt.

Ev.-Luth. Kirchgemeinde

Die Evangelisch-Lutherische Kirchgemeinde 
Ehrenfriedersdorf lädt ein zu den 
Gottesdiensten in die Stadtpfarrkirche St. Niklas:

Sonntag,	 7. Juli:	 10 Uhr Evangelische Messe*

Sonntag,	 14. Juli: 	 10 Uhr Wortgottesdienst

Sonntag,	 21. Juli:	 10 Uhr Evangelische Messe*

Sonntag,	28. Juli:	 10 Uhr Wortgottesdienst 

(*mit Feier des Heiligen Abendmahles)

Auch zu allen anderen Gemeindeveranstaltungen sind Sie 
herzlich eingeladen. 

Näheres finden Sie im Kirchennachrichtenblatt, 
was im Pfarramt bestellt werden kann (Tel. 2277). 

Aktuelle Informationen zu allen Veranstaltungen 
finden Sie auch auf der Internetseite: www.niklaskirche.de

Die Ev.-meth. Kirche   
lädt herzlich ein:

Sonntag,	 07.07., 10:00 Uhr 	 Gottesdienst in Herold

Donnerstag,	 11.07., 19:00 Uhr 	 Bibelstunde in Herold

Sonntag,	 14.07., 10:00 Uhr 	 Gottesdienst in Drebach

Sonntag,	 21.07.,  9:00 Uhr	 Gottesdienst mit Abendmahl 
		  in Herold 

Donnerstag,	25.07., 19:00 Uhr	 Bibelstunde in Herold

Sonntag,	 28.07.,  9:00 Uhr	 Gottesdienst in Herold
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Adventgemeinde Ehrenfriedersdorf

Gottesdienste der Adventgemeinde:

sonnabends von 10 bis 11 Uhr 
in der Kapelle Wettinstraße 50 a. 

Jeder ist herzlich eingeladen.

Termine und Informationen unter: 
https://ehrenfriedersdorf.adventisten.de

Landeskirchliche Gemeinschaft
Neumarkt 12

Wir laden herzlich ein:

Gemeinschaftsstunde jeden Dienstag 		 19:30 Uhr

Frauenkreis	 02.07.    	 19:00 Uhr

Bibelstunde in E-dorf	 14.07.    	  19:30 Uhr

Bibelstunde in Drebach	 28.07.    	 16:30 Uhr

Jeder ist herzlich willkommen!

Überlass Gott die Führung deines Lebens und vertraue
auf ihn. Er wird es richtigmachen.

Herzstück e. V.
Am Sauberg 1, 
09427 Ehrenfriedersdorf
www.herz-stueck.net

Unsere Gottesdienste:
Vom 16.06. - 09.08. haben wir Sommerpause, deshalb finden 
keine Gottesdienste statt.

Nach der Sommerpause geht es am 10.08. um 17:00 Uhr mit 
einer Kinderkirche zum Schulanfang weiter.

Weitere Termine:
26.07. um 15:30 Uhr 	 Gebet für Heilung

Ausblick:
Vom 16. – 18.08. 	 feiern wir unser „25 Jahre Herzstück“ 
	 Geburtstagswochenende. 
	 Informationen folgen.

Unter www.herz-stueck.net finden Sie weitere Informationen 
und Hinweise zu Änderungen, sowie Aufnahmen der Predigten.

Kita / Schulen

Kindertagesstätte „Sonnenhügel“
Tel. 037341 45300

Wenn einer eine Reise tut…

Die Kindergartenreise findet nun langsam ihr Ende. Die Wald-
füchse und Eichhörnchen haben während der letzten 3,5 Jah-
re viel erlebt und eine Menge schöner Momente gesammelt. 
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Besonders das letzte halbe Jahr hatte es in sich.
Der Januar startete kulturell im Theater in Annaberg. Einmal 
im großen Theatersaal sitzen und das Flair genießen, war für 
unsere „Großen“ ein Highlight. Das Puppentheaterstück „Die 
Schneekönigin“ krönte das Erlebnis. Die Vogelhochzeit ist  
vorüber, aber das Vogelthema ließ uns nicht los. Darum  
luden wir uns Gäste aus der Greifvogelauffangstation aus 
Mauersberg ein, um uns mit diesen putzigen Tieren bekannt-
zumachen. Uns besuchten also kleine Eulen mit Beulen und 
wir waren echt überrascht, wie zutraulich die kleinen gefie-
derten Freunde sind. Mit ganz viel Liebe zum Tier wurde den 
Waldhörnchen erklärt, welche Greifvogelarten es gibt und 
wie man sie wieder gesundpflegt. Das war ein beeindrucken-
des Erlebnis, das lange in Erinnerung bleibt. 

Einen Projekttag des Annaberger Erzhammers lud die Wald-
hörnchen zum Posamentieren und Schnitzen ein. Wobei sie 
nicht wirklich ein Messer in der Hand hatten. Vielmehr war es 
das Holz, das ihre Aufmerksamkeit bekam. Es wurde geklebt, 
gemalt und schöne Dinge mit nach Hause genommen. Wer in 
die Schule möchte, muss auch lernen, wie dieser Weg sicher 
zu gehen ist. Zum Glück gibt es Fachleute, die das kindge-
recht und gut erklären können. Der ADAC übernahm das im 
März für uns. Mit allen Sinnen ging es weiter nach Stollberg 
ins Phänomenia. Anfassen ausdrücklich erlaubt! Nachdem 
sich eine nette Frau darum bemühte, viel Wissen weiterzu-
geben, ließ sie die Kinder aktiv entdecken und ausprobieren.

Mit allen Sinnen wird auch im Kindergarten gelebt. So er-
schuf die Firma wallprintERZ eine einzigartige Wandgestal-
tung im Zimmer der Waldfüchse. Die freuten sich natürlich 
und sind ganz stolz auf ihre Fuchsfamilie an der Wand. Einen 
lieben Dank an die Firma!
Ende Mai hieß es Sport frei! Der Kreissportbund lud zum Kid-
dy-Cup ein und die Vorschüler machten sich motiviert auf den 
Weg nach Thum. Es wurde gesprungen, gerannt, geworfen 
und hart gekämpft. Bis am Ende ein 2. und 7. Platz zu Buche 
stand. Mit geschwellter Brust und zwei schicken Pokalen im 
Gepäck wurden sie „zu Hause“ empfangen. Glückwunsch ihr 
Sportskanonen!

(im Hintergrund die Wandgestaltung der Firma wallprintERZ)

Zum Schulanfang gehört auch eine große Zuckertüte – natür-
lich! Um schon mal einen Überblick über das aktuelle Sorti-
ment zu bekommen, besuchten die Schulanfänger die heimi-
sche Zuckertütenfabrik. Jedes Jahr dürfen wir wiederkommen. 
Wenn man schon ein solches Traditionsunternehmen direkt 
vor der Haustür hat, ist ein Besuch ein unbedingtes Muss!
Vielen Dank an Familie Nestler für so viele Jahre „Zucker-
tüte“. Jeder weiß natürlich, wie eine kleine grüne Tüte zur 
prachtvollen Zuckertüte wird… Sie wird von den 3 Zwergen 
bewacht, gegossen und vor kleinen fiesen Feinden beschützt.
Diese Geschichte präsentierten die Eltern in theatralischer 
Form beim alljährlichen Zuckertütenfest. Eine reife Leistung 
– ganz großes Kino! Das, was an diesem Nachmittag an den 
Schanzen in Geyer passierte, war passioniert, engagiert und 
herzlich von allen Beteiligten. Genau so kann man ein Kapitel 
abschließen und in glückliche Schulanfängeraugen blicken!
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„Das Leben ist ein Abenteuer! Lebe, fühle, liebe, lache, weine, spiele, gewinne, verliere, stolpere, doch stehe immer wieder auf 
und gehe weiter. Sei mutig, vertraue auf deine Stärken und folge deinem Herzen“ 

Von                  en aus dem Sonnenhügel

Es geht wissenschaftlich bei uns zu! Die Kinder durften zum 
Waldtag viel lernen und haben sich spannende Dinge ganz 
genau angeschaut. Aber lest selbst, was unser Waldexperte 
dazu sagt:
Am vergangenen Waldtag in unserer Kita hatten die Kinder 
die aufregende Gelegenheit, die Natur hautnah zu erleben 
und kleine Lebewesen in einem nahegelegenen Bach zu er-
forschen. Ziel war es, das Umwelt- und Naturbewusstsein der 
Kinder zu stärken und ihre Wahrnehmungsfähigkeit sowie 
Konzentration zu fördern.
Die Kinder lernten, wie wichtig es ist, respektvoll mit der Na-
tur umzugehen. Mit schonenden Keschermethoden sammel-
ten sie vorsichtig kleine Lebewesen aus dem Bach, um diese 
genauer zu untersuchen. Durch diese Erfahrung entwickelten 
sie ein tieferes Verständnis für die Umwelt und lernten, wel-
che Verantwortung sie für die Natur tragen.
Während des Waldtages erforschten die Kinder verschiedene 
Wasserphänomene im Bach. Sie beobachteten das Strömen 
des Wassers, das Verhalten der kleinen Lebewesen und lern-
ten, wie wichtig sauberes Wasser für Pflanzen und Tiere ist. 
Diese Erfahrungen halfen den Kindern, ihre Umgebung bes-
ser zu verstehen und zu schätzen.
Durch die Erforschung kleiner Lebewesen im Bach wurden die 

Sinne der Kinder geschult. Sie konnten die Vielfalt der Natur 
entdecken, Details wahrnehmen und sich auf die Beobach-
tungen konzentrieren. 

Während der Untersuchung entdeckten die Kinder faszinie-
rende kleine Lebewesen wie die Stelzmückenlarve und Floh-
krebse. Die Stelzmückenlarve, mit ihren langen Atemrohren, 
ist ein wichtiger Bestandteil des Ökosystems und trägt zur 
biologischen Vielfalt bei. Die Flohkrebse, mit ihren schnellen 
Bewegungen, sind faszinierende Bewohner des Bachlebens-
raums und spielen ebenfalls eine bedeutende Rolle in der 
Nahrungskette.
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Von                  en aus dem Sonnenhügel

Der Waldtag in der Kita war eine bereichernde Erfahrung für 
die Kinder. Es ist wichtig, solche Naturerlebnisse in den All-
tag der Kinder zu integrieren, um ihre Bindung zur Natur zu 
vertiefen und sie für Umweltthemen zu sensibilisieren. Für 
die Zukunft planen wir weitere Aktivitäten und Projekte, die 
das Umwelt- und Naturbewusstsein der Kinder weiter fördern 
sollen. 

Weiterhin wollen wir euch diesen Monat die Erfahrungsbe-
richte des letzten Jahres unserer aktuellen FSJlerInnen nicht 
vorenthalten. Denn auch für das kommende Jahr suchen wir 
gern zwei neue FSJlerInnen für unser Kita!

Das sagt Marie zu ihrem FSJ:

„Seit dem 01.09.2023 bin ich als Freiwillige im ,,Kinder- und 
Jugendverein Neuer Bahnhof“ und werde dort voraussichtlich 
bis zum 31.08.2024 weiter eingesetzt sein.
Das erste halbe Jahr war ich in der Krippe eingeteilt, die Ar-
beit in diesem Bereich bereitete mir Spaß. In der Krippe muss-
te immer sehr auf die Sauberkeit der Räume und der Kinder 
geachtet werden, das regelmäßige desinfizieren aller Oberflä-
chen war daher sehr wichtig. Die Kinder in diesem Bereich ha-
ben mich gut akzeptiert - manche schnell und manche lang-
samer. Die Erzieherinnen dürfen natürlich auch nicht fehlen: 
welche immer freundlich und hilfsbereit waren und auch ger-
ne bei anstehenden Aufgaben unterstützt haben.

Das letzte halbe Jahr bin ich nun bei den größeren Kindern 
und auch hier macht mir die Arbeit viel Spaß. Die Kinder sind 
nett, freundlich und sehr hilfsbereit, da mich die Kinder durch 
die Arbeit in der Krippe auch schon ein bisschen kennenler-
nen konnten und anders herum natürlich genauso. Die Er-
zieher und Erzieherinnen sind auch in diesem Bereich sehr 
freundlich, hilfsbereit und unterstützen mich bei anstehenden 
Aufgaben. Natürlich ist in diesem Bereich die Hygiene sehr 
wichtig wie zum Beispiel das Zähneputzen nach dem Früh-
stück.

Und nun kommen wir zur Küche in der ich momentan oft und 
auch gerne aushelfe. Auch da wir das Desinfizieren des Ar-
beitsbereiches nach der Nutzung großgeschrieben. Und mei-
ner Meinung nach würde es ohne die beiden Mädels aus der 
Küche, in der Kita nicht laufen.“

Das klingt doch schon super! Mal sehen, was Samuel berichtet:

„Mein Freiwilliges Soziales Jahr im Kindergarten „Neuer 
Bahnhof“ war eine unglaublich bereichernde und wertvolle 
Erfahrung. Schon am ersten Tag wurde ich herzlich vom Team 
und den Kindern empfangen. Die Atmosphäre war von Anfang 
an warm und freundlich, was mir den Einstieg erleichterte. 
Meine Hauptaufgaben bestanden darin, die Erzieher bei der 
Betreuung und Förderung der Kinder zu unterstützen. 
Dazu gehörte das Vorbereiten und Durchführen von Spielen 
und Bastelarbeiten, das Helfen beim An- und Ausziehen der 
Kinder, das vorbereiten des Frühstückes sowie das Begleiten 
der Gruppe bei Ausflügen. Besonders schön war es, die Fort-
schritte der Kinder mitzuerleben - sei es beim Erlernen neuer 
Wörter, beim Basteln oder beim gemeinsamen Singen.
Durch das FSJ habe ich nicht nur praktische Erfahrungen im 
pädagogischen Bereich gesammelt, sondern auch viel über 
mich selbst gelernt. Ich habe meine Geduld und Kreativität 
weiterentwickelt und festgestellt, wie viel Freude mir die Ar-
beit mit Kindern bereitet. Zudem konnte ich meine sozialen 
Kompetenzen stärken und wertvolle Einblicke in den Alltag ei-
nes Kindergartens gewinnen.
Zusammenfassend war mein FSJ im Kindergarten eine wun-
derbare Zeit, die ich nicht missen möchte. Sie hat meinen be-
ruflichen Weg geprägt und mir gezeigt, wie wichtig und erfül-
lend die Arbeit mit Kindern sein kann.“

Vielen Dank an euch beide für das Teilen eurer Erfahrungen. 

Das klingt doch super und hat euch hoffentlich neugierig ge-
macht. Wenn ihr jetzt Interesse habt oder jemanden kennt, 
der jemanden kennt, … dann meldet euch gern!
Wir freuen uns riesig auf zwei neue Teammitglieder!
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Die Verabschiedung unserer Vorschüler fiel uns schwer. So 
grau und regnerisch wie das Wetter war einerseits auch die 
Stimmung, denn wir müssen uns von ganz starken, kleinen 
Persönlichkeiten verabschieden. Doch es gab natürlich auch 
das lachende Auge, welches die Vorfreude der Kinder zeigt! 
Sie sind bereit und sie sollen nun weiter lernen und neue 
Schritte gehen dürfen. Für die kommende Schulzeit wün-
schen wir allen Schulanfängern alles Liebe, ganz tolle Mo-
mente und eine schöne, aufregende neue Zeit! :-) 

Ein weiterer Bericht zu unserem diesjährigen Sommerfest 
folgt in der nächsten Ausgabe der Bergstadt-Nachrichten.

Die Grundschule 
„An den Greifensteinen“ informiert

Tel. 037341 45200

Schulanfänger - Schuljahr 2024/2025
In diesem Schuljahr werden 40 Kinder in die Grundschule an 
den Greifensteinen Ehrenfriedersdorf eingeschult.

Wir freuen uns auf die Schulanfänger und gratulieren ganz 
herzlich:

Becker, Lotta			            Dostmann, Ben
Benz, Emmi	 Fröhlich, Ben		
Besner, Josie	 Götz, Benno
Bohms, Laura Josefine	 Häusler, Paul
Braun, Matilda	 Mehlhorn, Matti
Domanico, Emily Stella	 Müller, Martin
Fischer, Lina Sophie	 Nestler, Luca 
Heinrichs, Leni	 Reichelt, Karl
Hermann, Greta 	 Rehnelt, Jannis
Klausner, Luna Emilia	 Richter, Levi
Kreß, Lisa-Marie	 Schaarschmidt, Liam
Krumbacher, Luisa	 Schaarschmidt, Levi		
Machalke, Emelie	 Schäfer, Max	
Mann, Lea-Sophie	 Stahl, Bennet
Morgenstern, Elli	 Touil, Rayan
Mrosky, Leni-Carlotta	 Weber, Malte		
Neumann, Charlotte		
Niklasch, Marie
Reinwarth, Ilvy Sophie
Schauer, Malea
Schubert, Marlen
Stephan, Lotta
Thumser, Elina
Thumser, Emma

Die Schulanfangsfeier findet am Samstag, dem 3. August 
2024, um 11:00 Uhr auf dem Sauberg im Saal der Zinnerz  
Ehrenfriedersdorf GmbH statt.

Die Schulleitung der Grundschule an den Greifensteinen

Anmeldung für die Grundschule Schuljahr 2025/2026

Am 12. + 14. August 2024 von 8:00 Uhr – 12:00 Uhr und am 
13. August 2024 von 14:00 Uhr – 18:00 Uhr im Sekretariat der 
Grundschule an den Greifensteinen, Schillerstraße 26, 
09427 Ehrenfriedersdorf
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Anzumelden sind alle Kinder, die im Zeitraum vom 01.07.2018 
bis 30.06.2019 geboren sind, sowie zurückgestellte Kinder 
aus dem Schuljahr 2024/2025.

Zur Schulanmeldung müssen mitgebracht werden:

-	 Original Geburtsurkunde des Kindes 

-	 Personalausweis des anmeldenden Personensorgeberech-
tigten 

-	 Original Sorgerechtsnachweis bei nicht verheirateten Eltern 

-	 Vollmacht für die Schulanmeldung durch den nicht anwe-
senden Personensorgeberechtigten (bei nicht verheirateten 
Eltern)

-	 Nachweis Masernschutz (Impfausweis oder ärztl. Attest)

Die Anmeldung können Sie bereits online unter 
https://gs-ehdorf.edupage.org/ vornehmen. 
Die erforderlichen Unterlagen für die Antragstellung, können 
Sie dort hochladen bzw. ausfüllen und zur Anmeldung bei 
uns in der Grundschule mitbringen. 

In begründeten Ausnahmefällen kann telefonisch ein ande-
rer Termin vereinbart werden. Die Vorschuluntersuchungen 
finden voraussichtlich Ende August / Anfang September statt. 
Die Liste mit den genauen Terminen liegt jedoch erst zur An-
meldung vor. Bitte beachten Sie dies für Ihre Terminplanung.

Die Grundschule an den Greifensteinen 

Vereinsnachrichten

SCHWACH+STARK e. V.

Ehrenfriedersdorf
Chemnitzer Str. 64
1. Etage, ganz links

Telefon 037341-492596

Internet: www.schwachundstark.de
E-Mail: mail@sus-ev.de

Wir sind für Sie da: 
donnerstags, 13 Uhr – 17 Uhr oder nach telefonischer 
Vereinbarung.
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Gespräche, Themen, Austausch, 
Zusammensein, Hilfen...

Angebote für Suchtkranke und deren 
Angehörige sowie Interessierte

WANN 	 jeweils am 3. Mittwoch im Monat, Beginn 17.30 Uhr

WO 	 Am Frauenberg 10 (1.OG rechts)  
	 in Ehrenfriedersdorf
	   (ggf. bitte bei „SCHWACH+STARK e. V.“ klingeln)

KONTAKT 	
Herr Roland Fritzsch (Telefon 0152 02 07 07 31) und 

Frau Annerose Kerbstat (Telefon 0152 22 63 71 04)

Gern können Sie telefonisch einen Termin vereinbaren.

Holger Beyer:    0151 58612022
Ines Wendler:    0174 7278789

Email: h.beyer@hospizdienst-greifenstein.de

Home Page: www.hospizdienst-greifenstein.de

Gern beraten wir Sie telefonisch oder vereinbaren mit Ihnen 
einen Termin.

Tel.: 03735 64785, 0162 1732947 · Email: eva.beyer@vbad.de
Home Page: www.vbad.de

Verein zur Betreuung Angehöriger Demenzkranker e.V.
Anton-Günther-Weg 7 · 09496 Marienberg

Ehrenfriedersdorfer Klöppelverein e. V. 

Aufgrund der Bauarbeiten im 
Haus des Gastes finden derzeit leider 
keine Kursangebote statt.

Der Vorstand

Schnitz- und Krippenverein e. V.

Aufgrund der Umbauarbeiten 
im Haus des Gastes ist es zurzeit leider nicht 
möglich, den Schnitzern bei Ihrer Arbeit über die Schulter zu 
schauen. Interessierte können sich gern unter der 
Tel.- Nr.: 0174 95 35 616 melden.

Glück Auf
Der Vorstand

Berggrabebrüderschaft 
Ehrenfriedersdorf e. V. 

Liebe Bergbrüder und Bergschwestern,
werte Bergstädter,

am 2. Juni 2024 wurde zum UNESCO-Welterbetag anläss-
lich des 5-jährigen Jubiläums der Montanregion Erzgebirge/
Krušnohoří in Olbernhau auf dem Gelände der Saigerhütte 
Grünthal gefeiert. Trotz der zuvor angekündigten widrigen 
Wetterbedingungen haben die Welterbe-Meile, die große 
Bergparade und das Abschlusszeremoniell planmäßig statt-
gefunden. Gäste waren unter anderem Ministerpräsident  
Michael Kretschmer und Staatsministerin Barbara Klepsch.

Impressionen vom Welterbetag 2024 in Olbernhau

Ausblick Juli 2024
Am 05.07.24, am Freitag vor dem „Tag des Bergmannes“, fin-
det 18:00 Uhr unser alljährlicher offener Stammtisch in der 
Schachthalle auf dem Sauberg statt. Alle Bergbauinteressier-
ten, ehemalige und aktive Bergleute sind herzlich eingela-
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den. Für Verpflegung ist gesorgt und es wird einen Vortrag 
von Jens Pfeiffer zum Thema „Bewetterungsanlagen im histo-
rischen Bergbau“ geben.
Am Sonntag, dem 7. Juli, dem Tag des Bergmanns, werden 
wir mit befreundeten Bergbrüderschaften aus der Umgebung 
um 13:30 Uhr am Oswald-Barthel-Turm eine Ehrung für al-
le Verstorbenen und im Sauberg verunglückten Bergleute 
durchführen. Nach dem Ausmarsch zur Schachthalle klingt 
dort der Ehrenfriedersdorfer Tag des Bergmanns gemütlich 
aus. 

Termine Juli 2024:
Freitag, 	 05.07.2024 	 offener Stammtisch, Schachthalle 
		  Sauberg, 18:00 Uhr

Samstag, 	06.07.2024	 Bergbau AG, Sauberg, 9:00 Uhr 

Sonntag, 	07.07.2024	 Tag des Bergmanns, O.-B.-Denkmal,
		  13:00 Uhr

Montag, 	 22.07.2024	 Bergstreittag in Schneeberg, 
		  18:15 Uhr

www.berggrabebruederschaft-ehrenfriedersdorf.de

Glück auf!
Falk Findeisen und Erik Jäger

Nachfolgend ist ein Beitrag einer geplanten Fortsetzungsrei-
he von unserem Bergbruder Joachim Decker zur Einstellung 
des Bergbaus auf dem Sauberg vor 35 Jahren zu finden.

Abriss des Bergbaus in unserer Bergstadt nach 1989 
(Teil 5)

2010
-	 wird mit dem Huthaus des oberen Wilhelmschachtes das 

letzte Huthaus des Tiefen Sauberger Stolln abgerissen 
(ehem. Standort oberhalb Einfahrt Edeka Clausnitzer)

-	 Am 17.04.2010 wird unser verdienstvolles Ehrenmitglied Al-
brecht Müller durch den Vorstand des Sächsischen Landes-
verbandes der Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine 
als Bergmeister geehrt. Diese Ehrung erhielt ebenfalls be-

reits schon am 25.04.2009 der Ehrenvorsitzende der Berg-
grabebrüderschaft Hartmut Fleischer.

-	 Am 01.10.2010 würdigte die Stadt Ehrenfriedersdorf das eh-
renamtliche Engagement der Berggrabebrüderschaft mit 
dem „Ehrenpreis der Stadt Ehrenfriedersdorf 2010“.

-	 In einer Festveranstaltung am 23.10.2010, aus Anlass des 
20-jährigen Gründungsjubiläums des Sächsischen Landes-
verbandes der Bergmanns-, Hütten- und Knappenvereine, 
übergab der damalig amtierende Vorsitzende, Dr. Henry 
Schlauderer, eine Erinnerungstafel an die Gründungsver-
anstaltung des Landesverbandes am 20.10.1990 in Ehren-
friedersdorf an die Berggrabbrüderschaft. Die Tafel erhielt 
ihren Platz am Giebel des Gründungsortes, dem ehemali-
gen Kulturzentrum, im Neubaugebiet.

-	 2010-2012 wurde zur Verbesserung des Flutschutzes der 
420 m lange Damm des Greifenbachstauweihers saniert, 
verstärkt und mit Wellenbrechern ausgerüstet.

2012
-	 Auf Vorschlag der Berggrabebrüderschaft bewarb sich un-

sere traditionsreiche Bergstadt Ehrenfriedersdorf um die 
Ausrichtung des 5. Sächsischen Bergmanns-, Hütten- und 
Knappentages für das Jahr 2017.

-	 Anlässlich des 4. Sächsischen Bergmannstages in Jöhstadt 
wurde unsere Stadt als Ausrichter des Bergmannstages 
2017 bestätigt. In der Festveranstaltung am 25.08.2012 in 
Jöhstadt erhielten unser Bürgermeister Frank Uhlig und der 
Vorsitzende der Berggabebrüderschaft Ehrenfriedersdorf e. 
V., Bergbruder Joachim Decker, eine Bergbarte als symbo-
lisches Zeichen für den Ausrichterort.

-	 Nach langjährigen Bemühungen konnte 2012 unsere Berg-
grabebrüderschaft endlich mit dem Ausbau eigener Ver-
einsräume auf dem Sauberg beginnen. Das Finanzierungs-
volumen belief sich auf ca. 25 T€. Ein Teil der erforderlichen 
Mittel, insbesondere zur bautechnischen Herrichtung der 
Räume, wurde aus der Bergung und dem Verkauf von Gru-
benhunten erlöst. Leider liegen die Räumlichkeiten nicht 
im Bereich kommunalen Eigentums, sodass ein Mietver-
hältnis mit der Zinnerz Ehrenfriedersdorf GmbH erforder-
lich wurde.

2013
Beginn aeroelektrischer Messungen des Helmholtz-Institu-
tes für Ressourcentechnologie zur Lagerstättenerkundung im 
Raum Geyer/Ehrenfriedersdorf mittels Hubschrauber.

2014
-	 Aufnahme des Besucherbergwerkes Zinngrube Ehrenfrie-

dersdorf in die sächsische Denkmalreihe-Route der Indust-
riekultur

-	 Bei den Tiefbauarbeiten zur Verlegung der neuen B 
95-Trasse im Bereich des Knotenpunktes Mönchsbad wur-
de ein alter Stolln (Profil 2,00 x 0,60 m) angetroffen, der in 
Richtung der auf Schönfelder Flur liegenden St. Catharina 
Zeche streicht und die Trasse fast rechtwinklig schneidet. 
Der Stolln wurde daraufhin gesichert und verwahrt.
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2015
-	 Beginn der Sanierung des Thumer Blei- und Silberzecher 

Stollns auf 400 m Länge unter bebautem Gebiet im Zentrum 
der Stadt

-	 übernehmen die geowissenschaftlichen Sammlungen der 
Bergakademie Freiberg ca. 7000 Stufen der Mineralien-
sammlung Siegfried Flach (Mitglied der Berggrabebrüder-
schaft Ehrenfriedersdorf, † 19.05.2021), darunter 1455 Mi-
neralstufen aus dem Ehrenfriedersdorfer Bergrevier

2016
ergibt die aktuelle Statistik der beiden größten und bekann-
testen Mineralpräsentationen in Sachsen folgendes Bild: 

	 Stufen gesamt	 davon Stufen 
		  Eh’dorfer Bergrevier

Geowissenschaftliche	 328 590	 3741
Sammlungen TU BA
Freiberg

Senkenberg Naturhist.	 45 000	 1187
Sammlungen Dresden

2017
-	 traf am 06.01.2017 auf Anfrage unseres Bergbruders Walter 

Grabner die Nachricht von Prof. Faulstich aus Rio de Janei-
ro ein, dass von den ehemals 92 Ehrenfriedersdorfer Stufen 
der Ohain–Sammlung von 1818 noch 47 Stufen im Minera-
logischen Museum in Rio de Janeiro nachweisbar sind, da-
runter u. a. eine äußerst repräsentative Apatitstufe

-	 Wiedereröffnung des aktualisierten und rekonstruierten 
Bergbaulehrpfades mit 25 Stationen durch die Berggrabe-
brüderschaft mit Unterstützung der Stadtverwaltung Ehren-
friedersdorf

Fortsetzung folgt!

Glück auf
Joachim Decker

Der TTL Ehrenfriedersdorf e. V. berichtet

								      
Abteilung Leichtathletik
Ein umfangreiches Wettkampfprogramm … 

… hatten unsere kleinen und großen Athleten im Mai zu ab-
solvieren. Dabei ging es zum Teil weit über die heimische Re-
gion hinaus. Musste sich Ellie Gerlach (W8) in Stollberg noch 
mit nur einem Punkt Rückstand mit Platz 2 zufriedengeben, 
sollte es für sie bei der Hartmut-Riegert Schüler-Gala in Grim-
ma am 01.05.2024 besser laufen, wenn auch wieder denkbar 
knapp. Denn Ellie erreichte nach den drei Disziplinen 50 m-
Sprint, Weitsprung und Schlagballwerfen in der Mehrkampf-
wertung genauso viele Punkte wie die mit ihr Erstplatzierte 
an diesem Tag. 
Mit Platz 7 im Mehrkampf in Grimma war Luan Uhlig (M7) 

sicherlich nicht zufrieden, hatte aber schon am 04.05.2024 
beim Frühjahrssportfest des Ohrdrufer LV die Chance zu zei-
gen, dass er es besser kann. Und das nutzte er, ließ im Sprint 
und beim Weitsprung seine Mitstreiter hinter sich und muss-
te nur beim Ballwerfen ein paar Punkte einbüßen. Am Ende 
hatte Luan 71 Punkte Vorsprung und gewann den Mehrkampf.
Im thüringischen Ohrdruf waren auch vier Mädchen der Al-
tersklassen 14 und 15 am Start. Im Weitsprung überraschte 
Johanna Heß mit 4,93 m und auch im Dreisprung verbesser-
te sie sich auf 10,29 m, während Lena Sachse (beide W15) mit 
39,87 m im Speerwerfen wiederholt knapp an der 40-Meter-
Marke scheiterte. Die 3-kg-Kugel stieß sie dafür zum ersten 
Mal über die 9-Meter-Marke und gewann auch hier.
Mathilda Köhler (W14) konnte ihre bisherige offizielle Best-
leistung im Hochsprung mit 1,35 m erneut überspringen und 
erkämpfte den Bronzeplatz. Dazu trat sie im Sprint, Weit-
sprung, Kugelstoßen und Speerwerfen an, um ebenso wie 
Sophia Provatkin (W14) weitere Wettkampferfahrungen zu 
sammeln.

Als ein Höhepunkt bleibt allen teilnehmenden Athleten si-
cherlich das Trainingslager beim Mitteldeutschen Sportclub 
Magdeburg vom 09. – 12.05.24 in Erinnerung. Zwei Tage lang 
trainierten sie teils gemeinsam mit den Athleten vom MSC und 
konnten die optimalen Bedingungen in der Halle wie auch im 
Stadion nutzen, um sich vorrangig in der Sprung-, Wurf- und 
Hürdentechnik zu schulen. Darüber hinaus war es für uns als 
Übungsleiter, aber auch sicherlich für unsere Athleten inter-
essant, wie sich die Vor- und Nachmittagstrainingseinheiten 
der zwei Tage auf die nachfolgenden Wettkämpfe am Sams-
tag und Sonntag auswirken sollten.
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Beim Stadionfest in Haldensleben am 11.05.2024 konnten sich 
unsere Mädchen und Jungen der Altersklassen 13 bis 15 mit 
ansprechenden Leistungen in den verschiedenen Disziplinen 
präsentieren und errangen insgesamt neun Podestplätze. 
Pech hatte Mandana Weigel (W11), die im Dreikampf mit nur 
neun Punkten Rückstand auf die Drittplatzierte Vierte wurde.
Besser sollte es für sie einen Tag später am Sonntag, den 
12.05.2024 beim Pfingstsportfest in Leuna laufen. Hier über-
raschte sie im Weitsprung mit der Siegerweite von 4,37 m. Sil-
ber erkämpfte Mandana dann noch im Sprint und im Hoch-
sprung. 

Mit ihr waren noch Felix Zimmermann (M13) und Lena Sach-
se (W15) nach Leuna gereist. Felix konnte mit dem Sieg im 
Sprint, dem 2. Platz im Speerwurf und dem 3. Platz im Weit-
sprung einen kompletten Medaillensatz erkämpfen. Lena 
siegte im Kugelstoßen (9,25 m) und im Speerwurf. In Leuna 
warf sie das 500 g schwere Wurfgerät auf 40,87 m und bestä-
tigte so wiederholt die Norm für die Deutsche U16-Meister-
schaft. Den Diskus schleuderte sie auf 20,13 m (Platz3).
Der andere Teil der Trainingsgruppe blieb in Magdeburg und 
startete beim 2. Sprungmeeting des MSC Magdeburg. Mathil-
da Köhler (W14) schraubte ihre Bestleistung im Hochsprung 
auf 1,38 m und probierte sich neben dem Weitsprung auch 
zum ersten Mal im Dreisprung aus. Hier war ihr aber anzu-
merken, dass die Kraft nach drei anstrengenden Tagen doch 
langsam nachlässt. Johanna Heß gewann mit 4,71 m den 
Weitsprung und setzte im Dreisprung mit 10,23 m den wei-
testen Satz in den Sand. Neben den Medaillen und Urkunden 
konnten sich beide auch über tolle Sachpreise freuen.

Die 11. Zwickiade in Zwickau am 25.05.2024 war für Johan-
na und Lena als Pflichtwettkampf zu verstehen, mussten bei-
de nach der Qualifikation für die Mitteldeutschen Meister-
schaften ja auch die Teilnahme an einem Mehrkampfwettbe-
werb nachweisen. Lena sollte dabei auch noch die geforderte 
Punktzahl für die Teilnahmeberechtigung an den Deutschen 
U16-Meisterschaften erreichen. Dies gelang beiden Athletin-
nen in ihren Blockwettkämpfen. Lena schaffte 2.245 Punkte 
im Block Wurf und Johanna 2.160 Punkte im Block Lauf. Wir 
wünschen beiden Athletinnen nun viel Erfolg bei den Meis-
terschaften!

Am gleichen Tag starteten mit Luan Uhlig, Tamina Meyer und 
Edwin Claus drei unserer jüngeren Athleten beim Erzgebirgs-
meeting in Gelenau. Luan musste sich wieder mit den ein Jahr 
älteren Jungen der AK8 messen und erkämpfte im 10-köpfi-
gen Starterfeld zwei 3. Plätze (Sprint und Weitsprung). Tami-
na (W9) siegte im Sprint und sprang im Weitsprung auf den 2. 
Platz der 26 Starterinnen. Edwin (M11) hatte einen Fünfkampf 
zu absolvieren und konnte sich mit drei neuen Bestleistungen 
in den Einzeldisziplinen Sprint, Hürde und 800 m auch über 
eine neue Mehrkampfbestleistung freuen.

Mit den Vorausscheiden der Erzgebirgsspiele in Annaberg 
begann Ende Mai die Meisterschaftsserie, bestehend aus 
dem Finale der Erzgebirgsspiele, der Regionalmeisterschaft 
U12/U14 (beide in Schwarzenberg), der Landesmeisterschaft 
U16 in Dresden und der Mitteldeutschen Meisterschaft U16 in 
Mittweida an den Juniwochenenden. 
Über die Leistungen unserer Mädchen und Jungen und zu 
den Wettkampfergebnissen berichten wir in der nächsten 
Ausgabe.

Die Übungsleiter der Abteilung Leichtathletik

FC Greifenstein 04		

Sensation geglückt!
Die vor einem Jahr neu gegründete Mädchen-
mannschaft vom FC Greifenstein 04 hat gleich in der ersten 
Saison den Titel geholt. Die jungen Damen, mit den Trainern 
Patrick Janowitz und Cindy Hengst, haben namhafte Gegner 
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wie Dresden Löbtau und Fortuna Dresden hinter sich gelas-
sen und in 18 Spielen mit 92:33 Toren die Tabellenspitze er-
reicht. Haley Janowitz war hierbei mit 23 Treffern die auffäl-
ligste Akteurin. Im Namen vom Verein möchten wir uns bei 
den vielen Fans und Eltern bedanken, welche dieses Projekt 
möglich gemacht haben. Wir freuen uns auf das, was da noch 
kommt und drücken weiterhin die Daumen!

Außerdem bedanken wir uns bei allen Trainern des FC Grei-
fenstein 04, den Fans, den Sponsoren und Verantwortlichen, 
die wieder einmal ihre Freizeit, ihr Engagement und ihre Er-
fahrung in eine erfolgreiche Saison 2023/2024 gesteckt ha-
ben! Eine großartige Jugendarbeit mit vielen Altersklassen 
und zwei Männermannschaften findet man derzeit selten in 
dieser Region…und darauf sind wir sehr stolz.
In der Sommerpause werden nun die Blessuren behandelt, 
um auch die neue Saison erfolgreich zu bestreiten. Wir hoffen 
auch dann wieder auf zahlreiche Fans und spannende Spiele!

Wir sind für euch da!

Anschrift:
	 •	 Chemnitzer Str. 64, 09427 Ehrenfriedersdorf

Öffnungszeiten:
	 •	 Montag bis Donnerstag 8:00 bis 12:30 Uhr
	 •	 Freitag 8:00 bis 11:30 Uhr

Kontakt:
	 •	 Tel. 037341 / 57 47 57
	 •	 Fax 037341 / 57 47 58
	 •	 www.kjve.de

Aus der Geschichte
unserer Bergstadt

Leistungen:
	 •	 Unterstützung notleidender Kinder
	 •	 Betreuungs- und Beratungsangebote
	 •	 Schulsozialarbeit
	 •	 Ferienbetreuung
	 •	 Internationaler Schüleraustausch
	 •	 Suchtprävention an Schulen
	 •	 Schülerförderung

Ergänzend zum Beitrag „Die Schätzung eines Wachtmeisters 
und der vermutliche Weg des Wassers“ (Ausgabe Bergstadt-
Nachrichten Juni 2024) möchten wir folgende Skizze des Ver-
fassers, Herrn Siegfried Seidl, noch ergänzen.

Sie zeigt die schematische Darstellung des Wasserverlaufs 
beim Gebäude der „Trägerfabrik“ – jetzt Sommerfrische.

Wettin-Eiche

Zunächst muss eine Richtigstellung erfolgen. Im 1. Artikel 
über die Eiche (BSN 12/2023) ist das angegebene Maß von 
540 cm der Umfang.
Über die Wettin-Eiche sind bereits 2 Artikel in den Bergstadt-
Nachrichten erschienen. Nachdem die Pflanzung zur Wettin-
Feier 1889 bewiesen ist, war bei mir das Interesse geweckt, 
wie es mit den im Wochenblatt erwähnten Pflanzungen in 
den Nachbargemeinden beschaffen ist. Dazu musste der Aus-
trieb abgewartet werden, der in diesem Jahr auf Grund des 
Spätfrostes bei den Eichen sehr spät erfolgte. Mit den jewei-
ligen Ortschronisten wurde Kontakt aufgenommen, was in je-
dem Fall sehr unkompliziert war. 
In Gelenau (Turnplatz an der oberen Schule) existiert die Ei-
che nicht mehr. Sie ist wahrscheinlich infolge der Wirren des 
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2. Weltkrieges verschwunden. Nachweise dazu 
gibt es nicht.
In Thum (oberhalb Bergstraße, Weg zum Kalk-
werk) wurde eine Linde gepflanzt und 2 Ge-
denksteine errichtet. Im betreffenden Bereich 
stehen mehrere Bäume. Eine eindeutige Zu-
ordnung ist nicht möglich. Aber ein Spazier-
gang zu dieser leichten Anhöhe ist empfeh-
lenswert.
In Geyer wird die unterhalb der Trinitatiskir-
che stehende Eiche im Volksmund als Wettin-
Eiche bezeichnet. 

Gedenksteine in Thum Wettin-Eiche in Geyer

Ein Nachweis wurde jetzt durch den Artikel im Ehrenfriedersdorfer Wochenblatt 
erbracht. Die Eiche hat einen Stammumfang von 164 cm. Sie ist keine solche mar-
kante Erscheinung wie die in Ehrenfriedersdorf.
Hieraus ist ersichtlich, welchen enormen Einfluss die Standortbedingungen auf 
das Wachstum ausüben. Unser Baum ist zwar größer und schöner aber, auf 
Grund der größeren Zellstruktur, nicht so zäh und widerstandsfähig wie der in 
Geyer. Der Astabbruch im Mai 2018 ist ein Beweis dafür.

Siegfried SeidlWettin-Eiche in Ehrenfriedersdorf

in Ehrenfriedersdorf und Umgebung

01.07. – 31.07. 
Greifenstein Festspiele 
Naturbühne Greifensteine
Tel. 03733 / 1407131 
oder www.erzgebirgische.theater/ticketshop
Der Spielplan liegt im Rathaus EG zur Mitnahme für Interes-
sierte aus!

01.07. – 31.07.
Sauberger Familiensommer – Bergwerksführungen 
von Di - So
1 Kind hat in Begleitung eines Großelternteils freien Eintritt
Zinngrube Ehrenfriedersdorf
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube-ehrenfriedersdorf.de

01.07. / 14:00 – 16:00 Uhr
Café Aktiv – singen.spielen.machen.wissen
Bergstadt.Werkstatt (Chemnitzer Straße 10)
Tel. 037341/ 49 17 73

Veranstaltungen
06.07. / 10:00 – 15:00 Uhr
Wir feiern 5 Jahre Welterbe-Geburtstag
Sonderführungen und Mitmach- und Bastelaktionen 
über Tage
Zinngrube Ehrenfriedersdorf
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube-ehrenfriedersdorf.de

06.07. / 18:00 – 23:00 Uhr
Chill Out Abend mit B-Coustic im Biergarten
Sauberg-Klause
Tel. 037341 / 493964
www.sau-berg.de

06.07. / 10:00 – 15:00 Uhr
Tag des Bergmanns – „Ich bin Bergmann, wer ist mehr?“
Sonderführungen und Gedenkveranstaltung am 
Oswald-Barthel-Denkmal
Zinngrube Ehrenfriedersdorf
Tel. 037341 / 2557
www.zinngrube-ehrenfriedersdorf.de

08.07. – 12.07. 
Internationales Sommerferienprogramm
Kinder- und Jugendverein Ehrenfriedersdorf e.V. 
www.kjve.de
Tel.: 037341/574757
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08.07. / 14:00 – 16:00 Uhr
Café Aktiv – singen.spielen.machen.wissen
Thema: „Heute gibt es Bienenstich“ 
– Vortrag mit Steffen Reuter
Im Vereinsheim des Gartenverein „Am Greifenstein“
Tel. 037341/ 49 17 73

13.07. + 14.07. / 10:00 – 18:00 Uhr
Modellbau – Workshop 
des Modelbauclubs Ehrenfriedersdorf e. V.
Thema: Airbrush-Vorführung
in der Bergstadt.Werkstatt 
(ehem. Petra Moden Chemnitzer Straße 10)
Tel. 0172 / 8255020
www.mbcev.de

15.07. / 14:00 – 16:00 Uhr
Café Aktiv – singen.spielen.machen.wissen
Bergstadt.Werkstatt (Chemnitzer Straße 10)
Tel. 037341/ 49 17 73

22.07. / 14:00 – 16:00 Uhr
Café Aktiv – singen.spielen.machen.wissen
Bergstadt.Werkstatt (Chemnitzer Straße 10)
Tel. 037341/ 49 17 73

27.07. / 10:00 – 15:00 Uhr
Gemeinsam stark – Kotenfreier Workshop für Paare
Obere Kirchstraße 4
Annegret Otto, Psychologin und Kommunikationstrainerin
Tel. 0176/99066874

27.07. / ab 11:00 Uhr
85 Jahre Freibad Ehrenfriedersdorf - Freibadfest
Freibad – Eintritt frei!
Tel. 037341/ 4526

27.07. / 11:00 – 17:00 Uhr
Städtewettbewerb der enviaM – Wir radeln gemeinsam für 
den guten Zweck
Im Rahmen des Freibadfestes
Tel. 037341/ 4526

27.07. / ab 11:00 Uhr
Beachvolleyballturnier – organisiert von der 
Volleyballabteilung des BSV
Im Rahmen des Freibadfestes
info@bsv-ehrenfriedersdorf.de
Tel. 037341/ 4526

28.07. / 10:00 – 17:00 Uhr
150 Jahre Nestler GmbH Feinkartonagen
Jubiläumsfest für die ganze Familie
www.nestler-gmbH.de
Tel.: 037341 / 189115

29.07. / 14:00 – 16:00 Uhr
Café Aktiv – singen.spielen.machen.wissen
Bergstadt.Werkstatt (Chemnitzer Straße 10)
Tel. 037341/ 49 17 73

			   Änderungen vorbehalten!

			   Weitere Veranstaltungen unter
			   www.stadt-ehrenfriedersdorf.de 
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Stadtbücherei Ehrenfriedersdorf
09427 Ehrenfriedersdorf, Markt 15

Tel. 037341 3060
E-Mail: ellen.repmann@sus-ev.de

Die kleine Farm am Meer
Hollywell Hearts 
Autoin: Jennifer Wellen

Klappentext zu „Die kleine Farm am Meer “

Eine Ziegenfarm am Meer? Tamlyn fällt aus allen Wolken, als 
sie plötzlich einen kleinen Hof in Cornwall erbt - noch dazu von 
ihrem Vater, den sie nie kennengelernt hat. Fest entschlossen, 
das Erbe einfach abzulehnen, fährt sie nach Hollywell: Für Ta-
my kommt es als Großstadtpflanze nämlich nicht infrage, das 
aufregende London gegen ödes Landleben zu tauschen! Aber 
plötzlich gibt es da eine Halbschwester, die ihre Hilfe braucht, 
süße Angoraziegen, die sie auf Trab halten, und den attrakti-
ven Tierarzt Scott, der von Businessfrauen nicht viel hält. Sie 
stellen alles auf den Kopf, was Tamy über ihre Familie, das Le-
ben und die Liebe zu wissen glaubte. Kann sie vielleicht ausge-
rechnet in Hollywell das große Glück finden? (Quelle: Weltbild)

Buchempfehlung

Geöffnet dienstags 13 Uhr bis 17 Uhr, 
mittwochs von 10 Uhr bis 12:30 Uhr 
sowie 13 Uhr bis 17 Uhr

Veranstaltungen im Haus des Gastes 
„Volkshaus“ Thum
 

Sonntag, 11.08.24,	   14 – 17 Uhr	 Verkaufsbörse für Baby-, Kinderbekleidung 
			   und Zubehör

Mittwoch, 28.08.24, 	14 – 18 Uhr	 Tanztee mit Lothar Löscher

Sonntag, 08.09.24, 	 10 – 16 Uhr	 Mineralienbörse

Sonntag, 20.10.24,	 14:30 Uhr	 Herbstkonzert der Herolder Blasmusikanten

Änderungen vorbehalten

09419 Thum, 
Neumarkt 4	
Fax: 037297 7692810  · Tel.: 037297 769280	
E-Mail: volkshaus-thum@t-online.de

Vorschau:

2024, 2. Aufl., 398 Seiten, 
Maße: 12,4 x 18,2 cm, 
Kartoniert (TB), Deutsch
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Die Volkssternwarte lädt zu 
folgenden Veranstaltungen ins 
Zeiss-Planetarium ein:

Dienstag, 02.07.
10:30 Uhr	„Der Räuber Hotzenplotz und die Mondrakete“ 
	 (ab 5 Jahre)
14:00 Uhr	 „Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“
	 (ab 9 Jahre)

Mittwoch, 03.07. 
14:00 Uhr 	„Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Donnerstag, 04.07. 
10:30 Uhr 	„Das Zauberriff“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr 	„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
	 (ab 9 Jahre)

Betriebsruhe vom 06.07. - 14.07.2024

Dienstag, 16.07.
10:30 Uhr 	„Der neugierige Thomas geht auf Weltraumreise“ 
	 (ab 6 Jahre)
14:00 Uhr 	„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
	 (ab 9 Jahre)

Mittwoch, 17.07.
14:00 Uhr 	„Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Donnerstag, 18.07.
10:30 Uhr 	„Das Zauberriff“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr 	„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
	 (ab 9 Jahre)

Samstag, 20.07.
16:00 Uhr 	„Elons Weltraumreise“ (ab 7 Jahre)

Samstag, 20.07.
18:00 Uhr 	Pink Floyd – „The Dark Side Of The Moon“ 
	 - Musikshow - Sonderveranstaltung (ab 16 Jahre)

Sonntag, 21.07.
14:00 Uhr 	„Entdecke das Sonnensystem“ (ab 10 Jahre)

Dienstag, 23.07. 
10:30 Uhr 	„Abenteuer mit Plani und Wuschel“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr 	„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
	 (ab 9 Jahre)

Mittwoch, 24.07.
14:00 Uhr 	„Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

Donnerstag, 25.07.
10:30 Uhr 	„Captain Schnuppes Weltraumreise“ (ab 7 Jahre)
14:00 Uhr 	„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
	 (ab 9 Jahre)

Samstag, 27.07. 
16:00 Uhr 	„Elons Weltraumreise“ (ab 7 Jahre)
18:00 Uhr 	Pink Floyd – „The Dark Side Of The Moon“ 
	 - Musikshow - Sonderveranstaltung (ab 16 Jahre)

Sonntag, 28.07. 
14:00 Uhr 	„Milliarden Sonnen - eine Reise durch die Galaxie“ 
	 (ab 14 Jahre)

Dienstag, 30.07. 
10:30 Uhr 	„Stups, die kleine Sternschnuppe“ (ab 5 Jahre)
14:00 Uhr 	„Planeten, Sterne, Galaxien - eine Reise in das All“ 
	 (ab 9 Jahre)

Mittwoch, 31.07.
14:00 Uhr 	„Hallo Weltraum, wir kommen“ (ab 9 Jahre)

In den Veranstaltungen wird auch der aktuelle Sternhimmel 
gezeigt und erläutert. 

Kartenreservierung Tel. 037341/ 7435 
(Mo-Fr: 8-12 und 13-15 Uhr)
www.sternwarte-drebach.de
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Die Gesundheitsquelle im Erzgebirge
Thermalbad Wiesenbad®

31.07.2024 - 15:30 UHR
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Sehr geehrte Filmfreunde 
und Freundinnen 
und die es werden wollen! 

Das Kino Metropol in Chemnitz ist im Kulturhauptstadtjahr 
2025 Teil des Europäischen Filmfestivals der Generationen. 
Dieses findet jährlich im Herbst bundesweit statt. In Vorberei-
tung darauf findet bis November 2024 eine monatliche, extra 
für Senioren konzipierte Filmveranstaltung statt. Dies ist eine 
Kooperationsveranstaltung zwischen Kino Metropol und der 
Kulturhauptstadt gGmbH (Regionalmanagement). 

In dieser Filmreihe “Fokus 2025: Generationen” werden aus-
gewählte Filme gezeigt, die sich thematisch besonders mit 
der Lebenswirklichkeit älterer Menschen beschäftigen und 
vorgeprägte Altersbilder in der Gesellschaft verändern und 
differenzieren sollen. 

Die Reihe wird jeden letzten Mittwoch im Monat um 11 Uhr im 
Kino Metropol (Zwickauer Straße 11 09112 Chemnitz, Tel. 0371 
304604) stattfinden: 

31.07., 28.08., 25.09., 30.10., 27.11.2024 
Alle Interessierten und Freunde des Vormittagskinos auch 
außerhalb des Seniorenalters sind selbstverständlich herzlich 
willkommen! 

Wir freuen uns, Sie schon bald im Kino begrüßen zu dürfen. 

Team Generation (Kulturhauptstadt gGmbH) 
und das Metropol-Team 

Wir gratulieren

Allen Jubilaren, die ihren Geburtstag im Monat Juli 2024 
feiern, überbringt die Stadtverwaltung Ehrenfriedersdorf 
die besten Wünsche für Gesundheit und Wohlergehen.

Am 21.05.24 feierte Frau Liane Friedrich ihren 93. Geburtstag

Herr Walter Sommer feierte seinen 93. Geburtstag am 
23.05.24

01.07.	 Frau Christina Wetzel	 93. Geburtstag
	 Herr Wilfried Wetzel	 77. Geburtstag

05.07.	 Herr Manfred Schneider	 87. Geburtstag

07.07.	 Frau Ingeborg Friese 	 97. Geburtstag

08.07.	 Frau Jutta Petzold 	 95. Geburtstag

10.07.	 Frau Heidrun Hoffmann	 79. Geburtstag

11.07.	 Herr Dieter Töppel	 78. Geburtstag

16.07.	 Frau Lisbeth Oehme	 93. Geburtstag

19.07.	 Frau Renate Günzel	 70. Geburtstag

22.07.	 Herr Jochen Fischer	 86. Geburtstag

25.07.	 Frau Monika Fischer	 80. Geburtstag
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Ihren 90. Geburtstag feierte Frau Elfriede Uhlig am 23.05.24

Am 03.06.24 feierte Herr Siegfried Mauersberger seinen 
91. Geburtstag, Frau Irmtraud Mauersberger feierte am 

07.06.24 ihren 85. Geburtstag

Herr Günter Schauer feierte seinen 93. Geburtstag am 
03.06.24

Eiserne Hochzeit feierten am 16.05.24 
die Eheleute Hani und Karl Kermer
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Annoncen

Ingelore und Johannes Matthes feierten am 16.05.24 
Diamantene Hochzeit  - Dem Jubelpaar Johannes und 

Ingelore Matthes gratulieren wir zu 60 Ehejahren. 
Familie und Freunde wünschen beste Gesundheit, 

Gottes Segen, Glück und Wohlergehen.
Herzliche Grüße überbringen Enkelin Anne 

und Schwiegerenkel Johannes

Ihr Fest der Goldenen Hochzeit feierten 
Heide und Harry Schott am 01.06.24

Alle Jubilare erhielten einen Blumengruß und 
die Glückwünsche der Bürgermeisterin.
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RECHTSBERATUNG · STEUERBERATUNG · UNTERNEHMENSBERATUNG · NACHFOLGE

„Ob Angriff oder Verteidigung – 

              mit uns bleiben Sie am Ball!“

Markus Wiesehütter
Steuerberater, Fachberater für
Unternehmensnachfolge (DStV)

Stefanie Wiesehütter 
Rechtsanwältin

09427 Ehrenfriedersdorf · Markt 15 · kanzlei@wiesehuetter.com · 037341 / 589939

  
 
   

 
 
 
                                  

01.07. Ein Tag im Spreewald          78,00 € 
03.07. „Leinen los…“ mit den Waldspitzbuben 79,00 € 
04.07. Ein Ferientag im Karls Erlebnis-Dorf Döbeln                      
            (Kind bis 12 Jahre:   25,00 €)                      30,00 €    
09.07. Mit dem Schiff durch Berlin          69,00 € 
15.07. Landesgartenschau Bad Dürrenberg      57,00 € 
21.07. Sonntagsausflug Fichtelgebirge              72,00 € 
23.07. Leipzig mit Schifffahrt Karl-Heine-Kanal   79,00 € 
26.07. Ein Ferientag im Zoo Leipzig                   55,00 € 
            (Kind 6 -16 Jahre:  49,00 €)         
01.08. Böhmisches Elbtal               76,00 € 
07.08. Magdeburg entdecken                             56,00 € 

 Rund um den Bodensee & Insel Mainau 
16.08. – 20.08.2024 

4 x ÜN im ***Landhotel Allgäuer Hof in Alttann Wolfegg 
Haustürabholung, Ausflüge Wien & Prater, Schloss Schönbrunn, 

Schifffahrt auf der Donau 
   Preis: 746,00 €                     EZ-Zuschlag: 110,00                  

Wien bleibt Wien & einmalig! 
26.09. – 30.09.2024 

4 x ÜN im ****Hotel Quality Hotel Vienna 
Haustürabholung, Ausflüge Westallgäu, St. Gallen & Appenzell, 

Wangen, Lindau & Insel Mainau 
   Preis: 839,00 €                     EZ-Zuschlag: 140,00 €        

…haben wir Ihr Interesse geweckt? 
Wir schicken Ihnen gerne unser Programm zu. 

 

 
            Büro Drebach     037341/ 49928 
            Betriebshof            037341/ 7418 
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Ihr Ehrenfriedersdorfer

Bestattungshaus 
       „PIETÄT“

Heiko Martin

- Besprechungsraum im Erdgeschoss -
- Kundenparkplatz vorm Haus -

Bürozeiten: Mo. - Fr.   8.00 - 16.00 Uhr
              oder nach Vereinbarung

Durchführung aller Bestattungsdienstleistungen
und Bestattungsvorsorge, auf Wunsch Hausbesuche

Tag und Nacht erreichbar
        (037341)  30 85

Ehrenfriedersdorf,
Chemnitzer Straße 19.

GmbH


